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tai, bet keliose vietoseKares žinios. nugalėti. Talkininkai
tai, bet keliose vietose buvo' atstatytas nuo komandos ir 

turi Į ilsisiLivadl jo j.
menkus laimėjimus. T : ‘ . —------ - ■

k BENDROS ŽINIOS. Į ITALŲ FRONTE.
Pereitą savaitę karės lau- Ifcalai vis smarkiau gru­

žuose nebuvo didelių susirė- jžiasi Trieste ir Gorizijos 
iRij. Bet anglai ir francu frontUose. Didelių laimėji- 
mvfe jbriaųnasi i vokiečių mų neturi, bet mažų net kė- 
ffontair užima liaujas vie- Ietą< Svarbių pozicijų irgi 
!a& Šitame matoma vokie- 
ujū didelis nusilpimas ir kar
įiątaiaina kariavime. Vo- PRANCŪZŲ FRONTE, 
iečiai nedarė niekur užpuo | ^ia tai verda darbas. Fran 
inų kaip ir jų talkininkai, CU2ai pietų linkui nuo St.

nepaėmė.

ilsisi Livadljoj.

Vokiečiai išleido $13,000,- 
000 agitacijai. Atrasta, kad 
vokiečių valdžia buvo išmo­
kėjusi daugiau 13 milijonų 
dolerių, kad papirkti rusų 
karės vadus, kad šie praleis^ 
tų per linijas. Vokiečiai ža­
dėję revoliucionierius nu­
malšinti. , Kauno ir Liepo,- 
jaus komandieriai gavę po 
2 mil. Rygos komendantas 
gavęs $1.500.000. Daugiau-

Latviai reikalauja autonol tauta — sakė Wilsonas — 
mijos. Rusijos latviai ture- mes jokių nesusipratimų nė­
jo, savo suvažiavimą Volma- turime ir esame tikri drau- 
re ir nutarė reikalauti pil- gai, bet turime kovoti prieš 
nos autonomijos, bet nesi-autokratišką vokiečių val- 

---------------------------- 'džią, kuri slegia ir pačią vo­
kiečių tautą.

Prezidentas kongreso pra 
šė: 1) paskelbti karės stovi 
su Vokietija, 2) veikti iš- 

Vokiečių socialistai pasiun-lvien su prieš Vokietiją ka­
tė rusų socialistams atsišau- [riaujančiomis

skirti nuo Rusijos.

VOKIETIJOJ.
Vokiečių socialistai siūlo 

rusų socialistams taikintis,

NAUJAUSIOS ŽINIOS

et tik gynėsi. Net ant už- Quentin varosi pirmyn, už-Į šia gavęs Rygos gubernato- 
ntij pozicijų nedarė smar- įmjami naujas vietas. St.
|atakų, kad atgal atsiė- Quentin visai arti ir pradė­
tas. šitas viskas liudija, darni užpuolimai linkui to 
ad jiems nemiela svetima [miesto. Somme apielinkėje 
ėmė arba jau nemano isten jtuid daug laimėjimų.
|sią ją pasilaikyti , todėl be
Mėlių kovų atiduoda.
[Turkų fronte kiek ypatin-
fisni dalykai dedasi. Tenai'

Bebuvo didelių mušiu, bet

Pran­
cūzai užėmė daug naujų plo­
tų žemės visame fronte. j

rius gen. Kuropatkinas — 
net $8.000.000. Bet šis paė­
męs pinigus ir įnešęs į vai-Vokietijoj ______ __
stybės iždą, ir viską prane- drąsiau kalbama apie 
šęs valdžiai.

ANGLŲ FRONTE.
Čia, taipgi tokios pa^t ži-

Kaizeris sveikino revoliu­
cionierius. Socialdemokra­
tų atstovas Skobelev kalbė-

PRIE ST QUENTIN fran 
euzai su anglais iš abiejų pu 
siu artinasi ir vokiečių lini­
jos nuolat linksta.

PRIE ILUKŠTOS vokie­
čiai daro smarkias atakas, 
bet rusai vis atmuša.

KONGRESAS svarsto į- 
statymo sumanymą apie pri 
verstiną kareiviavimą.

LIETUVAI LAISVŲ pri­
žadėjo Rusijos ministerių 
pirmininkas Lvov cablegra- 
nioj į Dr. A. J. Žymantą, T. 
M. D. prezidentą.

tė rusų socialistams atsišau- niaujančiomis ' valstybėmis 
kimą, kad jie rūpintųsi įku- ir joms padėti; 3) padidinti 
nyti taiką. Koks bus atsa- kariuomenę ligi 500,000 su 
kymas—aišku iš rusų sočia 1500,000 rezervos, įvedant vi-1 
lištų atsišaukimo. , ? suotįną ir priverstiną karei-* 

-------- — viavimą, 4) vartoti visokias 
Kalbama apie revoliuciją, [kitokias priemones, kurios 

ir Į vestų prie garbingos perga­
lės.

Kongresas prezidentui pri 
taria. Visas kongresas, iš­
skiriant tris senatorius, pre 
zidentui iškėlė ovaciją ir po 
kalbos tuojau įnešta tinka- ; 
mos rezoliucijos, kur visiri917-

vis dažniau
revo­

liuciją. Ypač kuomet kanc­
leris savo naujojoj kalboj 
Reichstage reformas žadėjo 
įvesti tik po karės — atsto­
vai ir spauda labai pasipikti

STATEMENT OF THE OWNER^ 
SHIP, MANAGEMENT, CIRCU­
LATION, ETC., REQUIRED BY 
'JTHE ACT OF CONGRESS OF 

AUGUST 24, 1912,
Of Ateitis, published weekly, at 

South Boston, Mass., for April 1,
damas Durnoje taip> pasąkg tik socialistai ii’ kai-

veidmainingą, Rusijos i'e- nej'iHioerafaT aštriSFIcFTtR prezi'dwrtuTŪsafi tiebiug varos? -FalpTs Frančuzų ’frofP 
(jokių didesnių sutrukdy-b0< Anglų pranešimai sako, 
ta, o turkai be smarkių pa- kad visą savaitę užimta esą 
tariešinimų apleidžia pozi- keli desėtkai kaimų, keletas 
R Rusai šitame fronte miestelių ir griaunama AUUm,| ■.......... —
Rkiai varosi linkui Meso “Hindenburgo linija”. Ištik- negu mes vokiečius sveikin- Reichstagas išrinko tam tik mių žingsnis yra saugoja- 
[otamijos, kad tenai su du- ro anglai labai daug pasiva- sime kaipo brolius, jie turi rą komitetą del koristituci- mas. Visiems paštos ir kitų 
j^rmijos galą su anglų rg pirmyn. [nuversti Hohenzollernų vai-[jos peržiūrėjimo ir reformų valstybinių įstaigų valclinin-
|riįjiįa ir tuomet, tarytum | _ _ _t____ j džią,” . ' [projektų su taisymo. Tą ko- kams uždėta yra pareiga da
f11 košti turkų žemę. | , — • , ----- ------ įmitę tą sudaryti'Nutarta vi-'boti visus žingsnius ir viską

Rusų darbo žmones puta- sų partijų balsais prieš kon-ltuojau raportuoti Washing- 
ria vokiečiams nuversti kai- servątyvus. j tono valdžiai. Tirinėjama

zerį. Rusijos darbininkų ir ' Pirai, negu Rusijos caras svetimžemių pajamos, san-j 
[kareivių komitetai, taipgi buvo nuverstas, Durnos'par- tikiąi ir tt. Taigi dabar y-j 
rusų socialistai kreipėsi tam tijos taipgi buvo sudariusios pač reikilinga visiems

Rusai šitame fronte miesteliu

veidmainingą, Rusijos re­
voliucionieriams atsiųstą kuoja valdžią ir žada imti 
kaizerio ir vokiečių kanele- vairą “į savo rankas”, 
rio pasveikinimą, mes atsa­
kysime durtuvais. Pirma, |

pildoma.

----------- Saugojama svetimžemiai.
Reichstago komitetas.[Dabar kiekvienas svetimže-

HUSŲ FRONTUOSE.
Vokiau fronte jokių at- 

painu nebuvo. Vokiečiai gi- 
biasiuuo rengimosi užpulti 
pi rusų fronto ir sako, kad 

esą anglų pramanyta. - tai. Naujoji Rusijos valdžia 
kasdieną vis tvirtėja ir įgija 

Ka­
riuomenė visa, stovi su nau- 

arbą nei vieni I jaja valdžia. Socialistų ra­
dikalai, kurie išsyk gana kri 

—— tiškai į naująją valdžią žiu-
■ Kaukazo fronte rusai už- vėjo, dabar vis labiau susi­
ėmė didelius plotus naujų že pranta.
Įmių, kelis miestelius ir tvir- _____\
[tas pozicijas. Turkai su men Redaktorius — pasirodė 
[kais pasipriešinimais trap- esąs šnipas. Pradėjus eiti 
Ifcasi, kitur bėga. Daug sui- rusų socialdemokratų bolše- 
pna nelaisvėn žmonių, o taip Įvikų (radikalų) laikraštis 
[gi ir karės pabūklų.

RUSIJOJ.
Naujoji valdžia stovi tvir- į tikru atšišaukimu Į vokiečiu Į tam tikrą komitetą.

Rumunijos fronte buvo daugiau pasitikėjimo.
keletas susirėmimų, kuriuos 
laimėjo rusai 
nei kiti.

ąng- 
pasi- 

Pir-

Į Mesopotamijoje. Čia 
Įlij fronte taipgi dideli 
bekimai. Eina anglai 
linyn labai greitai ir užima 
bis paujus kaimus, miestu­
kus. Smarkiausia varosi 
Ihkui rusų armijos, kad su- 
[Snenijus su jaja ir kartu 
peikus visame fronte.

“Pravda” savo Nr. 2 įdėjo 
straipsnį, kur kareiviai kur­
stoma eiti iš^tranšejų ir, su- 
sibroliavus su vokiečių kar­
eiviais, “įvykinti taiką”. Ti- 
rinėjimai parodę, kad tai bu 
vęs provokatorius ir vokie­
čių valdžios apmokamas a- 
gentas. .Jisai areštuotas.

socialistus ii- apskritai dar-Į 
bo žmones, kviesdami juos 
su savo kaizerio valdžia pa­
daryti tą pat, kas padaryta 
su rusų caro valdžia, t. y. ją 
nuversti Jeigu tas bus at­
likta— sakoma atsišaukime 
— tai taika gali tuojau Įvyk 
ti, o jeigu ne, tai visi rusai, 
kariaus ligi sutriuškins vo­
kiečių militarizmą.

Vokiečių cenzūra šito atsi 
šaukimo nepraleido, bet vo­
kiečių socialistai apie tai 
jau žino. . '

B

Norėjo Nikolai Nikolaje- 
vič padaryti caru. Naujoji 
valdžia susekė, kad kaikurie 
buvusio caro giminės buvo 
bedarą suokalbį Nikolai Ni- 
kolajevičių* padaryti caru. 
Suokalbininkai areštuoti, o

BALKANUOSE.
Į Čia franeuzų ir anglų ka­
riuomenės, pažadintos pa­
sekmingi! Azijoje ir vakari­
niame fronte taipgi pradėjo
judėti. Bulgarai laikosi tvir Nikolai Nikolajevič dabar

Lenkams prižadėta nepri­
klausomybe. Naujoji rusų 
[valdžia, su visų ministerių 
parašais išleido proklamaci­
ją, kuria suteikiama teisė 
lenkams patiems spręsti 
apie savo likimą ir valdymo- 
si formą ir prižadama padė­
ti suvienyti visas tris Lenki­
jos dalis į vieną nepriklauso 
mą valstybę, broliškais ry­
šiais surištą su Rusija. •

Panaikinta mirties baus­
mė. Naujoji valdžia panai­
kino mirties bausmę.

AMERIKA STOJA 
KARĖN.

Wilsono kalba kongrese. 
Balandžio 2 d. extra sušauk 
tame kongreso posėdyje Wil 
son as pasakė istorišką kal­
bą. Jisai užreiškė, kad vo­
kiečių valdžia savo nepaisy­
mu tarptautinių įstatymų ir 
skandindama be perstojimo 
prekybos laivus bei žudyda­
ma Amerikos piliečius—jau 
tuo pačiu kariauja prieš 
Suv. Valstijas ir prašė kon­
greso tokį karės stovį pripa­
žinti. Jisai taipgi užreiškė, 
kad karė, kurion Suv. Valsti 
jos įtrauktos, dabar, po pa­
sekmingos Rusijos re volių-, 
cijos ir caro valdžios nuveis 
timo, — yra kova pasaulio 
demoki’atijų prieš vokiečių 
valdžios autokratiją — ko­
va už mažųjų tautų laisvę ir 
teises bei žmoniškumo idea­
lų įkūnijimą. Su vokiečių

sau- 
Igotis ir nieki! bile kur neple^ 
pėti, kad nei pulti j bereika­
lingą bėdą. Su v. Valstijų 
valdžia pranešė, kad svetini- 
žemiai, nors ir nepiliečiai, 
gali sau kuoramiausia gy­
venti posenovei, bile tik ne­
veikia nieko kenkpmingo.

Lietuvai žada liuosybę.

I Before me, a Notary Publ& in ‘ aridf 
for the State and county aforesaid,, 
personally appeared Albinas Rimka, 
who, having; been duly sworn accord­
ing to law, deposes and says that he 

lis the Editor of the Ateitis and that 
the following is, to the best of his 
knowledge and belief, a true state- 

.ment of the ownership, management, 
etc., of the aforesaid publication for

I tlie date shown in the above caption, 
’required by the Act of August 24, 
11912,' embodied in section 413, Postal 
Laws and Regulations, printed on 

j the reverse of this form, to wit:
1. iThat the names and addresses 

of the publisher, editor, managing 
editor, and business managers are:

Publisher •— Ateitus Asso 
South Boston, Mass. >

Editor — Albinas Rimka, 
Boston, Mass.

Managing Editor — Albinas 
ka, South Boston, Mass.

Business Managers—Albinas 
ka, SouUi Boston, Mass.

2. That the owners are: Ateitis 
Associates, voluntary membership or­
ganization without shares or stock­
holders.

President — Albinas Rimka, South 
Boston, Ma’Ss.

Vice President — Charles Prataps, 
Soutli Boston, Mass.

Treasurer —- Michael Coran, Sou tlx 
Boston, Mass.

f Secretary’ — John Strimaitis, South 
Boston, Mass.

3. That the mortgagees are: C. Pra­
tūps & Co., South Boston, Mass.

(.Signed) Albinas Rimka, Editor* 
Sworn to and subscribed before me 

this 2nd day of April, 1917.
(Seal). Michael Coran, Notary 

Public.
(My commission expires Dec. 28^ 

1921).

South.

Rim-

Rim-

“Christian Science Monitor” bal. 3 
d. įdėjo šitokią savo korespondento 
telegrapną: '
. CHICAGO, TU.—Prince Lvoff, Pre- 
mier in the provisional* Russian Gov­
ernment, cables Lithuanians in the 
United States as follows:

“I am convinced that the freedom of 
Lithuania will be built now, when the 
freedom of all nations is an absolute 
principle, and fj’ee Russia will do her 
duty for her Lithuanian brother.”

The message was received here Sun­
day by Dr. A. J. Zimonth, president of 
the Association of Lithuanian Patri­
ots of America.

Dr. Zimonth a week ago sent the 
Russian Premier this cablegram:
“On the mom of the birth of Rus­

sia's freedom, the Association of Lith, 
[uanian Patriots of America begs yourjRe&l Estate agentas, 
excellency to accept the expression of 
jits profound joy and sympathy. Long 
'live grėat Russia." Prefacing his
I reply, Prince Lvoff said lie was deep­
ly touched by this greeting. 

Karės nebus tarp Ameri­
kos su Vokietija — taip sa­
ko MIKAS KORANAS,
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Lietuviai Amerikoje.
PITTSBURGH, PA. j kitus, gerb. komp. paprašė tūlos 

T. M. D. 9-ta kp. 2 dieną kovo mergaitės padeklamuoti eiles, 
pasikvietė A. M. Maitų, kad pa- kurios buvo duota mokytis. Mer- 
pasakotų lietuvių vargus karės gaitė atsakė, jogei jai tėvai ne- 

velino tos deklamacijos mokytis. 
Mat, tos eilės nepatiko tėvams. 
Tuomet gerb. komp. pasako, 
kad jis negali žinoti, kokios ei­
lės kam patinką, todėl turėtu­
mėt sutikti su visokiomis... Pa­
skui klausė: “Ar jūsų tėvai ki­
šasi ir į mokyklos dalykus? Ar 
jie sako mokytojui, kad jie ne­
nori, padėkihi, aritmetikos mo­
kinti vaikus, ar ką kito?... To- 
kis pasielgimas tėvų, tai tik ne­
susipratimas. Tuomet aš prisi­
artinau prie ten buvusios mer­
gaitės tėvo ir užklausiau: “Kas 
gi tokio nepatinkamo tose eilėse 
yra? Gavau štai kokį atsaky­
mą: “Ten yra kalbama (mina- 
vojama) apie bernelį. Mano mer 
gaitė nevisai maža ir jai nepa­
tinka apie bernelius kalbėti”... 
žinoma, iš tokio negudraus pa­
siaiškinimo labai nusistebėjau ir 
nurodinėjau, jogei tame nieko 
blogo nėra, kad paminės “berne­
lį”. Ir šiaip dailėje mažai kur 
neminimas “bernelis”, o ypač 
apysakose, eilėse ir tt...

Dažnai tenka girdėti kaiku- 
riuos neužsiganėdinimus ir ki­
tuose atsitikimuose,' kaip va, 
kam, girdi, nemokina naujų dai­
nų ir kodėl neduoda mokytis iš 
rašto (notų). Kodėl nemokina 

kestį, Franklin Public School mo | teatrų ir t. p. 
kiną merginas ir moteris virimo, 
siuvimo ir kitų moteriškų ama- įvairių dainų, net vokišką dainą 
tų ųždyką).

P-no A. M. Martaus pasakoji-į dainų, tik jau ne ant syk viską 
mas patiko, nes žmonės jam pri- galima atlikti.
tarė ir susitvėrė į bendrovę. Matyt, kad nekurie lietuivai 

Šitos naujos Bendrovės komi- reikalauja iš vaikų net ir to, kas 
tetas susideda iš sekančių ypa-.dar nėra galima jiems suteikti 
tų: pirmininkas Povilas Palike-.bei įvykdinti. Man rodosi, kad 
vice, 205 Soho st, P-gh, Pa., vi-(liet, vaikams, ypač Amerikoj gi- 
ce pirmininkas Alexandra Vai-|musiems visu-pirma reikalinga 
norius, 2031 5th avė., P-gh, Pa.,1 pasilavirtimas liet, kalbos, nes di 
sekretorius Juozapas Petraitis, j džiuma visai dar nemoka, o kaip 
1505 Carson st, *ŠS. P-gh, Pa., sykis deklamuodami tai ir gali 
kasierius Juozapas Virbickas, išlankstyt suanglikonėjusi liežu- 
149 Moultrie str.; P-gh, Pa. Ivį.

Potam A. M. Martus ragino Yra ir daugiau tokių tėvų, ku- 
visus prisirašyti prie A. L. T. S. riems, jeigu nepatinka eilės, tai 
Aiškino A. L. T. S. tikslus. Atsi- neleidžia vaikams mokytis; vai- 
rado norinčius ir iš sekančių ypa- kai mokytojui sakosi, kad pame­
tu likos suorganizuota A. L. T. tę ir kitokių priežasčių suranda. 
S. kuopa iš sekančių narių: P. žinoma yra ir tokių, kurie per 
Palikeviče, J. A. Katkus, J. Vir- neatsargumą pameta eiles, bet 
bickas, A. Vainorius, K.,Šimkų- nieko panašaus nemano. Saky- 
nas, J. Petraitis, S. Bogurskas. Čiau, kad reikalinga vaikams eti- 

Kuopos valdyba yra iš sekan­
čių ypatų: pirmininkas K. Šim­
kūnas, 2128 Watson st., sekreto­
rius J. A. Katkus, 2204 Forbes 
st, kasierius J. Virbickas, 149 
Moultrie st

Pittsburghe A. M. Martus tu­
rėjo ir dar dvi prakalbas pasek­
mingas. Kaip girdėjau iš kitų A. 
M. Martus surinko Pittsburghe 
del nukentėjusių lietuvių nuo 
karės apie $50.00.

Viskas A. M. Martui ėjo gerai. 
. Per visus tris vakarus, kaip jis 
t laikė prakalbas, publikos buvo 
pilna svetainė ir publika ramiai 
užsilaikė, išskiriant keletą ypa­
tų, kurios murmėjo ir mėgino 
“kritikuoti”, bet nepasisekė.

Tautietis.

metu. Susirinkimą atidarė 8 
vai. T. M. D. 9-tos kuopos pirmi­
ninkas Jonas A. Katkus A. P. L. 
A. 7-tos kuopos name. T. M. D. 
9-tos kp. narių ir nenarių viso at 
silankė apie 80 ypatų. Vakaras 
buvo pasekmingas ir žmonės su 
atida klausėsi A. M. Martaus pa 
sakojimo, išskiriant 2 moteri, 
kurios visa laiką juokėsi. Išė­
jus A. M. Martui su kepure pa­
rinki! aukų del nukentėjusių 
nuo karės lietuvių sekančios y- 
patos aukavo po $1.00: M. Kle­
bonas, A. Vainorius, K. Alman­
tas, J. Virbickas, J. Šimkūnas. 
Mažesnių aukų $5.75. Viso $10.- 
75.

Po tam dar ilgai aiškino A. M. 
Martus, ką mes turim veikti da­
bar ir toliau, kad matyti musų 
brangią Lietuvą laiminga po, ka­
rės. Ragino visus tvertis į kuo­
pas ir kuopeles ir bendrai veikti 
del atstatymo Lietuvos iš gruvė- 
sių. Taipgi ragino visus jaunus 
vyrus ir merginas eiti mokytis 
amatų. Sako, kur yra amatų va 
karinės mokyklos galit vakarais 
pašvęsti po kelias valandas lavi­
nimuisi (Pittsburgh’e yra Car­
negie Technical School, kur mo­
kina dienomis ir naktimis viso­
kių amatų už labai menkutį mo-

Aš nurodžiau, jogei mokina

mokina vaikus, žada ir kitokių

keta, bet pasirodo, kad taip-pat 
lygiai reikalinga etiketą ir suau­
gusiems. Aš nebučia apie tai 
prasitaręs, jeigu bent negirdėčia 
įvairių užmetinėjimų, kurių, 
kaip manau, man daugiausiai 
kliūva ir man, kaipo būnant 
“žiburėlio” valdyboj, tas labai 
rupi.

Su pagarba 
žib.” rast. A. Liutkus.

MONTELLO, MASS. 
Žodis del montelliečių.

Nors labai nesinorėtų kalbėti 
apie tokius dalykus, kurie liečia­
si su visuomenišku veikimu, žmo 
nių noru, upu bei pažiūromis, 
bet, matydamas ■ didelę svarbą 
tame dalyke, negaliu nutylėti 
nepratąrūs kelių žodžių apie tai, 

' ką man, kaipo arti stovinčiam 
prie “žiburėlio”, tenka girdėti 
ne. tik nuo 1 “žiburėlio” vaikų, 
bet ir nuo jų tėvų. Tūlų tėvų 
imliam i nesupratimai del “žib.” 
galima vadinti, tiesiog priekabių 
j ieškojimu. štai tulus paminė­
siu:

Vieną nedėldienį, laike gerb. 
komp. M. Petrausko pamokų, 
prisiėjo išgirsti labai nemalonų 
apsireiškimą. Nekalbant apie

BROOKLYN, N. Y.
Dramatiškos Dailės pramoga- 

vakaras.
24 kovo Dramatiškos Dailės 

draugija po vadovyste pono A. 
Vitkausko čia turėjo vdkarą. 
Statė scenoje tris dramatiškos 
dailės gabalus. Pirmas, “Rusi­
jos pavergtosios tautos ir Ameri 
kos laisvė, antras gabalas, trijų 
veiksmų drama “Undinė”, para­
šyta K. Puidos, trečias gabalas, 
komedija “Dėdė atvažiavo”.

Pirmas dramatiškas veiks­
mas, “Rusijos pavergtosios tau­
tos ir Amerikos laisvė”, pirmas 
skyrius, pavergtosios tautos pa­
rodoma gyvais paveikslais Ru­
sijos emblema —• mergina iškė­
lus rusišką vėliavą, apie ją spau­
džiasi mažų tautelių žmonės, 
merginos, parėdytos savo tauti­
niuose kostiumuose ir bukitai 
jos nuduoda kad jos prašo lais­
vės, bet vietoje laisvės, gauna 
kazoko nagaiką.

Rusijos pavergtųjų tautų sky 
riuje dalyvavo latvių, ukrainie­
čių, estų, lietuvių merginos, šia­
me skyriuje buvo sudainuota

ukrainiečių ir lietuvių tautos 
himnai Lietuvių himną 
nuojant publika sustojo, 
paveikslų prasmę aiškino 
J. O. Sirvydas. Antrame 
riuje — “Karės laukas”.
Širyvdas sako: "čia jus matote 1 
baisią regyklą, kaip žmonės ne- 1 
kaltai kraują lieja, vienas ki- ' 
tam gyvastį atima, prasiveria i 
vienas kitam baisias žaizdas, i 
kančias ir, ant galo nežino delko 
jie tą viską taip daro. Daug j 
gyvasčių ten žuvo, daug nekalto 
kraujo ten yra pralieta.” Kalbė­
tojas susijudina ir sako: “tas 
kraujas nekaltai pralietas šau­
kia atmonijimą, kerštą tiems, 
kas tą baisenybę surengė. Jus 
girdėjote, kad jau nekaltas žmo­
nių kraujas apreiškė atmoniji- 1 
mą ir kerštą vienam iš tų, ku- ] 
rie tą baisenybę surengė, tai Ru- : 
sijos carui. Nekaltų žmonių pra- i 
lietas kraujas jam atmonijo, ’ 
nuvertė jį nuo sosto.” ]

Trečias skyrius parodo Rau- 1 
donąjį Kryžių, kaip jis gelbėjo ! 
sužeistuosius. Ketvirtas sky- * 
rius parodo dabartinį Lietuvos * 
stovį: moterįs ir vaikai verkia, ! 
prašo kareivių duonos, bet kad 1 
duoti duonos, rusiškas kareivis 1 
alkanam suteikia nagaika, o vo- ' 
'kiškas kardą į krutinę alkanam. 1

5 skyrius, Amerikos laisvė, — .* 
i Laisvės stovyla, Dėdė Samas, 1 
apie jį spiečiasi įvairių tautų 
žmonės, kaip tai merginos pasi­
rengę savo tautiniuose kostiu­
muose. Dėdė Samas nuduoda 
lyg kad sako: “Čia pas mane vie­
tos yra iki valei, čia jums duoda, 
ma tautų lygybė, laisvė žodžio, 
laisvė tikybos.”
. Antras veikalas “Undinė”, 
trijų veiksmų drama iš gyveni­
mo lietuvių ištremtųjų Sibire.

Jonas Garšva, gabus inžinie­
ris, baigęs augštus mokslus' ir 
kada dar pirm mokslo baigimo 
Lietuvoje daug dirbęs del lietu­
vystės, daug raštų kontrabandų 
pernešęs į Lietuvą iš Prūsų, 4>et 
po užbaigimo mokslo apsigyvena 
Sibire. Inžinieris Garšva (jo ro­
lę lošė A. Vitkauskas) gyvenda­
mas Sibire susipažino su viena 
mergina, rusą fabrikanto dukte- 
re ir ją įsimylėjo; mergina jį 
taipgi karštai pamylėjo. Tuo 
metlaikiu vienas Lietuvos teisė­
jas kaipo ištremtims, gyveno ar 
ti inžinieriaus namo ir tankiai 
pas jį apsilankydavo. Mat inži­
nieris buvo' karštas Lietuvos my | 
lėtoj as, mylėdavo daug kalbėti 
apie Lietuvą. Vieną kartą inži­
nieris Garšva jau sutaria ' apsi­
vesti fabrikanto Zorev dukterį 
Irmą, rusę (Irmos rolę atliko A. 
Skeraitė). Apie tai išgirsta

' Auksutis — Lapinskas, Lietu­
vos ištremtims, greitai nubėga 
pas Garšvą ir pradeda aimanuo­
ti, kad Lietuvos jauna inteligen­
tija žūsta Rusijos gilumoje, la 
bai apgailastauja kad ir kaip 
inž. Garšvą, kuris kai buvo mo­
kykloje daug dirbo del savo tėvy 
nės, mylėjo ją iš visos sielos, 
bet dabar apsiveda rusę, reiškia 
dingsta vienas Lietuvos vai­
kas!... Inžinieris Garšva tuo mo­
mentu atsimena jaunas dienas, 
kaip lietuviškus 
po kaimus, nors 
tą-viską draudė, 
labai susikremta, 
tuvos tėvynės jausmais ir nie­
kaip negali nuo jų persiskirti. 
Nutaria bėgti į Lietuvą ir pame­
ta parengtas vestuves ir savo nu 
mylėtą Irmą, rusę jauną merge­
lę. Irma patiria, kad Garšvos 
nebėra, verkia, baisiai susirem­
ta ir išbėga jo jieškoti, Irma 
Garšvą suranda Vienoje, čia 
vėl susikrimtimas... Vienok jie 
čia apsiveda.

Trečias veikimo gabalas: “Dė­
dė atvažiava”,— vieno akto ko- 
mediaj. Komedijos roles atliko 
“Undinės” dramos artistai, tik 
čia buvo iš naujų U. Kriaučiu- 
medija. Komedijos roles atliko 

Dramatiška Dailės Draugija 
čia turi gabius aktorius, kaip V. 
Vaičiekauską, Lapinską, Raga- 
žinską, p-les Skeraites ir Kriau-

dai-
Gyvų 
p-nas 
sky-

Čia

čiunaitę. Visi turi gabumus see 
nos amate.

Brooklyno Dramatiškos Dai­
lės draugija, po vadovyste A. 
Vitkausko, čia sulos svarbią ro­
lę Amerikos lietuvių dramatiš­
kos dailės srityje, taip kaip So. 
Bostone muzikališkos dailės 
“Gabija", su Miku Petrausku, 
išėjo muzikališkos dailės žvaig­
žde tarp Amerikos lietuvių.

Publikos šiame vakare susi­
rinko apie 600 ypatų.

M. S take nas.

raštus platino 
rusų žandarai 
čia inžinieris 
užsidega Lie-

LAWRENCE, MASS. i 
“Neprigulmingieji” kun. Mic- ] 
kevičiaus parapijonai nore- ' 

jo “pamokyt” A. Rimką.
Kovo. 11 d. š. m. vietos J. L. < 

D. A. komitetas buvo parengęs ] 
paskaitas. Tema: “pasaulio vai 
stybių sugyvenimo idealai ir Lie ; 
tuvos likimas”. Prelegentu bu- 1 
vo A. Rimka. Pradėjus A. Rim- i 
kai paskaitą tūli M. parapijonai ] 
pradėjo nerimaut, kalbėtis tarpu j 
savęs, o paskui Šaukt iš visų j 
kampų, buk negarsiai kalba, nu- ; 
duodami, kad jie nesupranta pa- j 
skaitos. Bet priežastis buvo ne 1 
tame, kad negarsiai ar nesupran ' 
tarnai kalbėtų. Dalykas štai 
kame. “Ateities” No. 116 (1916 : 
m.) buvo tilpusios dvi korespon­
dencijos ir straipsnis “prigul- 
mingos” ir “neprigulmingos” 
parapijos ir jų kunigai”. Kun. 
Mikevičiui tas labai nepatiko ir 
laikytame parapijos susirinkime 
išnešė protestą prieš "Ateitį”, 
bet nesurandant tam atsakančių 
žmonių, kurie mokėtų taisykliš- 
kai surašyti rezoliuciją prieš 
“Ateitį”, turėjo taip ir pasilikti. 
Bet paskelbus, kad A. Rimka, 
“Ateities” redaktorius, skaitys 
paskaitą, tai kun. M. po mišparų 
pasakė savo “viemiems parapi- 
jonams”, kad eitų visi (ir pats 
žadėjo ateiti) to “šmeižiko” “pa 
mokyti”. Na ir prisirinko kupi­
na svetainė — net vietos nebu­
vo. Bet delko jie “nemokino”— 
tai nežinia. Gal dėlto, kad kup. 
M. neatsilankė, o gal nerado pro­
gos prikibti ? Man teko girdėti, 
kad nekurie Mickevičiaus para­
pijonai net kiaušinių buvo atsi­
nešę. Pabaigus paskaitą (pre- 

l legentas sakė prakalbą, ne pa­
skaitą, nes žmonės , norėjo gar- 

, šiai šaukti). Einant iš svetainės 
A. Rimkai žmonės nenorėjo lei­
pti norėdhmi primušti, bet ir pu- 

. blikos didžiuma žmonių pradėjo 
šaukti: “ko jus neleidžiate žmo­
gui išeiti”, tai atsitraukė. Tai 
ko kun. Mickevičius išmokino.

Ten buvęs.
Redaktoriaus prierašas. Kad 

daugelis žmonių į salę buvo atė­
ję ne paskaitos klausyti, bet ke- 

į no tai sukurstyti, — tai aš pa- 
. mačiau išsyk vos ant pagrindų 

pasirodęs, nors visai nežinojau 
į ir nesupratau, kepo tai darbas. 
( Taip-pat teisybė, kad einant 
. man iš salės kai kurie prie durų 
r stovėdami susigrūdę tyčia dar 

labiau spaudėsi, o vienas, visai 
nusigėręs, buvo prikibęs ir ėmė 
kamantinėti, bet kitiems užsi­
stojus — atsitraukė. Ar jis no­
rėjo mane “primušt” ar tik taip 
“pamokyk” — nežinau. Taip- 
pat nežinau ar tai buvo kun. 
Mickevičiaus parapijonai — aš 
nežinau, nes nei vieno iš jų nepa 
žįstu, žinau tik vieną: kad kun. 
Mickevičius atvažiavęs į Bosto­
ną kaikuriems žmonėms pasako­
jo, buk aš tą vakarą susirinku­
sius žmones iškoliojęs, iškeikęs 
ir p. Iš to sprendžiu, kad kun. 
Mickevičius manimi rūpinasi.

čiavus konteplį. Bet iškur tuos Į 
pinigus ima tai kelionei? Tai y- 
ra aiškus daiktas, kad iš suauko­
tų nuo karės nukentėjusiems.

Galų gale apie L. Dienos komi 
tetą, kaip tenais surinkti pinigai 
nesiunčiami badaujantiems, bet 
laikomi kažinkokiems tikslams. 
Bet p. Bulota apie L. š. Fondą 
neprisiminė, kokiam tikslui jis 
laiko.

Prakalba susidėjo iš dviejų da 
lių. Tarpe buvo pamarginimai. 
P. Bulotienė paskambino ant pi­
ano “Lietuvišką meliodiją”. Už 
tai publika garsiai padėkavojo 
rankų plojimu. A. Stonkaitė 
ant piano ir A. Stonkus ant 
smuiko sugrojo pora lietuviškų 
dainelių. Taip-pat buvo ir dek­
lamacijų.

Vėliau p. Bulota tęsė kalbą to­
je pačioje temoje apie Lietuvos 
laisvę. Girdi, kad įvyks Rusijoj 
respublika, Lietuvos laisvė, ko­
kios reikalauja Šliupas,—tai jau 
geriau į svetimą antį pasislėpti 
ir giedoti franeuziškai, vokiškai 
ar rusiškai. Poto p. Bulota taip 
gi pabriežė, kad Rusijos respub­
likai įvykus reikalinga karė tęst 
kol priešą sunaikinus ir kad pas­
kiau nebeužpultų. O kita — ka­
rei tęsianties ir Vokietijos žmo­
nės būdami prispausti,'kad revo 
liuciją pakeltų ir kad senąją val­
džią nuverstų.

Buvo kolekta. Surinkta šelp. 
fondui ir “žiburėliui” apie^ $95. 
Pirmą sykį kada kalbėjo tai bu­
vo surinkta suvirs $300. Paly 
ginus pirma ir dabar.

Vėliau kalbėjo apie “žiburėlį” 
Lietuvoje. Ant galo atsakinėjo 
(’klausimus. Kada savo kalboj 
prisiminė, kad L. Dieną išgavo 
ne tautininkai, bet toks žmogus, 
kuris nenori, garsintis, iš publi­
kos užklausta, kas jis per vie­
nas. Ant to neatsakė. Vėliau 
paklausta, kiek šelpimo fondas 
turėjo išlaidų? Ponas Bulota 
atsakė: nei kapeikos. Tas pats 
klausikas sako, kad tas nėr aiš­
kų. P. B. į tai atsako: nei cento. 
Tai tau ir atsakymas. Kitas 
klausimas: ar galima susidėti 
aukas rinkti su L. Dienos komi­
tetu? Atsrfkė: kas gali su to­
kiais susidėti. Girdi L. D. komi­
tete tautininkai su klerikalais 
prie dolerių sėdi. Taip tai P- Bu-, 
lota atsisveikino 
siąs į Rusiją su senąją valdžia 
kariauti.

MONTELLO, MASS. 
Bulotos prakalbos.

Kovo 26 d. L. š. Fondo buvo 
parengtos prakalbos. Kalbėjo 
p. Bulota, kuris pasisakė kalbė­
siąs paskutinį sykį atsisveikin­
damas. šį sykį jis atsimokėjo 
sandariečiams ir klerikalams. 
Girdi: jie visi trokšta Lietuvai 
neprigulmybės, ypač Dr, šliu­
pas nuolatos Šaukia — Latviškai 
Lietuviška respublika ir siunčia 
atstovus pas popiežių, kad pabu-
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jeigu kas kam buvo neaii 
galima duot užklausimus, 
bėtojas atsakys. Tuoj 
nas atsistoja, ir prašo,1 
tų sykiu bent septynios 
mus išreikšti. Bet 
nesutiko ir prašė po vieta 
simą du6ti. Tada klausė] 
ko, kodėl jus tautiečiai pt 
jat naujajai Rusijos 
Kalbėtojas taip gražiai j 
kad nabagas labai atsi 
Čiaupydamos krapštė nosį 
jaus kitas atsistojo ir 
“Man rodosi, kaip 
atliks (ką atliks? Red.), 
mes padėsime." Taipgi 
jas atsako: “Ir tamsta d 
nes dalimi ir privalai 
nes Tamstą ji išaugino k 
kino protaut."

ir sakės važiuo-

A. Kaimietis.

BRIDGEPORT, CONN. 
Prakalbos.

Nedėlioj 25 kovo L. N. Kliu- 
bas surengė prakalbas. Kalbė­
tojas buvo p. J. O. ši/Vydas iš 
Brooklyn, N. Y. Kalbėtojas sa­
vo kalboj perbėgo L. N. K. visą 
istoriją iki šių dienų ir pasako­
jo, ką davė Amerikos lietuviams 
taipgi Lietuvoj gyvenantiems. 
Taipgi papasakojo apie naudą 
tokių politiškų kliubų, prirodi- 
nėdamas, kaip vokiečiai stovi 
augštai todėl kad jie turi tokius 
kliubus, kuriuose pradeda iš jau 
nų dienų lavintis užsilaikydami 
švariai, žodžiu sakant, nupiešė 
lig pat dabartinės Rusijos revo­
liucijos, nes tą tik galėjo pasiek­
ti politiškas idealas. Taipogi 
aiškino, kad politika yra dvejo­
pa: išmintinga ir neišmintiga. 
Kvietė prigulėti jaunimą prie 
tokių demokratiškų kliubų. To­
liau aiškino, jog socialistai turės 
bankrutyti su savo ■ K. Markso 
įstatais, nes pasaulis žengia prie 
permainų? Turėtų ir socialistai 
daugiau susiprasti, kad nenu­
smuktų kaip klerikalų smuiką 
“Darbininke” Taipgi labai man­
dagiai prašė, kad socialistai iš­
rinktų savo gabiausį delegatą ir 
siųstų į taikos kongresą, kada at 
sibus kaipo kad tautininkai turi 
išrinkę g. Dr. šliupą, klerikalai 
kun. Bartušką. Taipogi kvietė, 
kad socialistai pasveikintų nau­
ją Rusijos valdžią per telegra­
mą. Kalbėtojas savo kalbą už­
baigė kviesdamas, kad visi prisi­
rašytų prie L. N. K. Po prakal­
bų vakaro vedėjas pranešė, kad
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PATERSON, N.1 
“Katalikiškos” p

Kovo 12 d. vietos pu. 
nėj atsibuvo "didžios" i 
bios” prakalbos (taip to 
sinta plakatuose). P 
kė Krušinskas ir S 
“suflioravo” pats kleboną 
ždys, kuris pirmiausiai 
tė iš “Darbininko’ 
editorijalą ir išniekinę 
‘^priešus”/ užleido Krusi 
šis pasakė, kad jis 
bės, nes už jo nugaros 
mija susidedanti iš vyfiį 
Juožapo darbininkų sąj 
rinčios apie 1000 nariu, 
laisvamaniai nori būtinai 
vauti, bet šiadieną jan 
viršus. Taigi ir iš paa 1> 
draugysčių reikia kuopi K l® 
šia šluoti lauk laisvana 
cicilikus, kad jie ten nete 
vautų. Katalikams armiją 
rius ir priešų laikraščiai j] 
ksta: “Ateitis” sumažėjo, 
tu va” jau miršta, o “Kais )pOS na 
jau ir kojas pakratė (!) 
Gi tam pabaigus savo s 
kalti, pakilęs klebonas dar 
“pazalatijo” ir uzleidž'u* 
Staknevičių. Bet šis nW» 
pasikėlęs nuo sėdynte 
kniūpsčias ant žemės ir 
keturiom užsirėplino ant 
čiaus”, žmonės sužiuro" 
sutvėrimas pasirodys, 
ko, kad netyčia parpul 
užkliuvęs. Na tai tieki 
šis “oratorius” pasižym 
liausiomis pliovonėmis. 
šiai nusitvėrė šliupą, giri 
šliupas su kun. Burba 
tuviškas parapijas, bei 
kun. Burba pareikali 
šliupas pildytų bažn. Wapie 1 

 

priedermes, tai šliupas (mum 
kad nuo šios dienos jis & L 
prieš kun. Burbą ir priell 
katalikus, ką ir dabar dfl 
mat koks tas šliupas, ki 
nigo nepaklausė. Toliau 1 
tojas” išplūdo socijalistt 
kalavo, kad jei pasidalyti) 
o ne ponų turtais, kun 
šventa nuosavybė, ypač I 
prie “Keleivio” namo, kuri 
if už bažnyčią ir už klebd ros 2: 
dėsnis, ir reikią jį būtinai 
dalyti su “Kel.” prenun<amą ir 
riais ir skaitytojais. Sodi skti. ' 
aukos irgi nieko nesušelpi1 
Lietuvoje, nes jie si*® ir id 
Keinį ir Januškevičių, 
sakė, kam jie sunaudoji 
kas. Apie kovą už Lietu” 
svę sako: mes katalikai I linga, 
sim sau laisvą Lietuvę 
šymus greičiau, negu s* iri atsi 
tai per revoliuciją. Mes 
kai tik tada prisidėtume P1 distų. 
voliucijos (gal prie mali 
P. J.), jei didžiosios 
sukiltų. Ant galo prikiš 
S. L. A. Girdi, ta o 
vadinasi nepartyviška, 
parjtyviškai daro. SI 
jam sakęs, kad Susivi 
esą 90 % katalikų,, o Dr> 
siunčia į Lietuvą ir jam 
pinigus Susiv. mokės (S 
Dr. ši. nesiunčia. Red). J 
A. prezidentas živat 
(jis ne prez. Red.) lt 
kalbėdamas išbiaurojęs 
tikėjimą ir tt.

Tūlas p. Kaminskas.^
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tn buvo hmuk pasidarbavo aukų rinkime 
užklausimus,■karės nukentėjusiems, atsi- 
įkys. Taojii g, kad Dr. šliupas ir p. Ži- 
. ir prašo, ta 
t septynios |
ti. Bet kali io tą žmogų prie kiaulės, ku 
rašė po vien
Tada klausėji jinų. Toliau kleb. švagždys 
tautiečiai pa įsakojo iš savo kunigavimo 
Rusijos vi! Loję, kaip jis tūlo bedievio 

aip gražiai i Įarponio darbininkus moki- 
labai atsi vogti, bet dvarponis už' tai 

krapštė nosį 
atsistojo ir -j

kaip sands ui, kad tas savo darbinin- 
liks? Red.),
i.” Taipgi b )ievo, nes kaip darbininkai 
Ir tamsta e kins, kad nėra Dievo, tada 
privalai mj duos išnaudoti, dabargi, kol 
ji išaugino ir

auskas gerai kalbėjo. Tada 
lo klebonas švagždys ir pri-

>moka atskirti bulvių nuo

faadęs jį vyskupui ir guber- 
riui. Tada jis pasakęs dvar-

daugiau nesakytų, jog ne­

it

iki, tai atėję išpažinti n pa­
ko, kad prisirovė iš dvarpo­
nio žolės krepšiuką savo 
įlei pašerti; tada ir dvarpo- 
susitaikęs ir žadėjęs nebe-KSON, N. 1

kos” prakai mti darbininkų. Tai mat ką 
vietos para 
“didžios”! itkausku išjuokia ir griauja 
os (taip toj 
>se). Prakb
s ir Stata la pakilęs p. J. M. Leonas, 
pats klebomi 
imliausiai p 
ininko"

išniekinu 
eido 
id jis drąs 
g nugaros 
anti iš vyfii 
įninku sąj 
000 narių, 
nori būtinai 
iadieną jm 
ir iš 

ūkia k 
ik lais 
jie ten 
tams armiją 
laikraščiai i

sumažėjo, 
■šta, o “Ks 
•akratė (?) 
igus savo 
klebonas dar 

r užleidžiu

> sėdynės 
at žemės ir 
rėplino 
s sužiuro 
asirodyj 
ia parpudl 
a tai tiek 
" Pasižymi 
ovonėmisįį 
šliupą, gi

a. Burba 
apijas, W 

pareikau
Ų bažn. apie Europos karę, kokią ver­
tiŠliupas ^|mums lietuviams gali turėti 

testaiarba rezoliucijos. Ant 
Igos kalbėjo apie Rusijos 

oliuciją. Po prakalbų buvo 
usimų, kuriuos kalbėtojas 
inėjo ir paaiškino, kame 

kas. Publikos buvo susirin- 
apie 150, kurie paliko visai

Ida tikėjimas, o šliupas su

jimą. Ir taip užraukė pra- 
ms nedavęs niekam balso.

jus pas tuos “oratorius” pa­
isė jų, su kokiu tikslu jie 
i daug melavo-šmeižė, ypač

A.; mat jis buvo savo kny- 
ėj pasižymėjęs. Bet šie tei- 

i, kad tai buvę netyčia išsi- 
, paklysta — ir prašė atlei- 

o klebonas pažadėjo viešai 
^klaidas” atšaukti. Na, su 
matyt sutiko ir p, Leonas, 
nšsiskirstė.

Pipirų Jonas.

lie-

| LEWISTON, ME. 
Prakalbos.

Pistone yra keli šimtai 
g ir keletą draugijų bei keo-
tarp kurių yra T. M. D. kuo- 
u keliais dešimtimis narių, 
os nariai gana darbštus, o 
valdyba, kuri susideda iš 

asmenų: pirmininkas D. Ja­
nis, sekretorius S. Pauli- 

LlosferiusJ?. Jorkštas. Virš- 
‘ kuopa surengė prakal­
amos buvo subatos vakare

24 d. D. L. K. Gedimino 
nėję. Kalbėtojas buvo iš

A. Rimka, ’’Ateities” 
rius. Pirmoj savo kal- 

dalyj labai plačiai paaiškino 
T. M. D. kuopos reikalus, 

Įąnaudą atneša ta draugija, 
ip plačiai tarp lietuvių švie- 
latina. Ir ragino visus lie­

tas ir lietuvaites prisirašyti 
fe tosMpšvietos draugijos, 

troj savo įkalbos dalyj kalbė­

šią visus į karę, kurie tik .turi 
Amerikos popeiras.

Cudahy Packing Co. viešpa­
čiai nuo 1 kovos mėn. darbuoja­
si del darbininkų išekzaminavi- 
mo. “Prijomas” buvo toksai: 
kiekvieną darbininką priverčia 
eiti į ofisą. Ofise pirmiausia 
klausia, kiek metų turi, kur gy­
vena, iš kur paeina, kokios tau­
tos, — ar sveikas, ar Amerika 
patinka, ar pilietis ir tt. Po kvo­
timo viską surašo ir liepia po 
tuo savų ranka pasirašyti.
kui daktaras apžiūri sveikatos kus.” 
stovį, pamiėruoja, pasveria, lie­
pia nusirengti, apžiūrinėja, ap- 
tarškina, -t- ir “orait” po prijo- 
mo.

Tūlas anglų lyderis E. E. 
Hermo Young M. C. A. darbuo­
jasi su pagalba peknafcžių vieš­
pačiais ir nori visus Omahos at­
eivius piliečiais padaryti. Cuda­
hy Co. pati visas išlaidas užmo­
ka imantiems pirmas popieras. 
Kovos*23 d., kaip praneša patsai 
E. E. Hermo iš Y. M. C. A., dar 
užklupę apie 200 darbininkų, 
dirbančių pas Cudahy, neturin­
čių popierių. Iš tų tik 114 po 
prievarta prisirašė j piliečius. 
Pasipriešino apie 59 ypatos, tarp 
tų yra ir lietuvių. Jie griežtai 
atsisakė imti popierius. Mat bi­
josi, kad nepaimtų į karę. Po to 
anglų lyderiai po anglų laikraš­
čius ėmė rašyti, kad katrie ne­
norėjo išsiimti pirmų pilietiškų 
popierių, tai busią iš šios šalies 
prašalinti 
pos karės 
viams vėl 
nes vieni 
nebūtus dalykus.

Dabar Hermon pradėsiąs visu 
smarkumu užgulti ant kitų Pėk- 
naužių ir jateivius daryti pilie­
čiais.

Lenkai lietuviams sarmatą pa­
daro. Buvo toksai atsitikimas: 
5 lenkai, išsiimdami pirmus po­
pierius, pasirašė iš Vilniaus lie­
tuviai. Kaip aš mačiau, daugelis 
lietuvių išsiimdami pirmus po-

tu Lenkai neužmirštų ir apie 
Lietuvos kraštą.

žinios apie Joną Vileišį. Ona 
Vileišienė, kuri dabar su šeimy­
na Sumose gyvena, gavo sausio 
20 d. (s. k.) iš Stokholmo, su Is­
panų pasiuntinio parašu, telegra 
mą., kurioje šiek tiek žinių apie 
Joną Vileįši suteikiama. Tele­
gramos turinys: “Vyras dabar 
gyvena Berlyne, Lothringer- 
strasse 13. Laisvas , sveikas,

Pas- prašo žinių apie žmoną ir vai1

“Nauj. Lit.”
P. S. Matyti, kad Joną Vileišį, 

kuris buvo vokiečių areštuotas 
už dalyvavimą slaptų raštų lei­
dime, privatiniai apgyvendino 
Vokietijos širdyj, kad negalėtų 
Lietuvoj darbuotis.

Red.

“Kowner Zeitung” rašo: “Pa­
vasario metu tarp Kauno ir Ber- 
lino galima bus vandeniu susi­
nešti. Jau pernai rudenį vaikš­
čiojo garlaiviai tarp Berlino ir 
Karaliaučiaus; iš/ia garlaiviai 
per Smalininkus eis į Kauną. 
Prekės iš Berlino į Kauną galės 
suvaikščioti į 14—20 dienų.

ir sugrąžinti į Euro- 
rankąs.

nemažai
kitiems

Vietos atei- 
baimės įvarė, 

perstatinėj a

“Kowner Zeitunfc” taip-pat 
rašo, kad vietos gyventojai nesi- 
skaito su oficijaliai nustatytu 
rublio kursu. ' Sausio* 14 d. minė 
tas laikraštis sako, kad rublio 
kursas vėl pakilęs: 100<rublių 
skaitoma lygiu * 221—225 
kėms.

“tfauj. Liet.

mar-,

Švietimoreikalai.
Ne savo noru išsinešdinus iš 

musų krašto rusams, lietuvių vi­
suomenė, nors kurkas mažesnė­
mis pajiegomis, negu pirma, bet 
užtat dviguba energija ėmėsi 
svarbaus švietimo darbo. Sau­
sio 1 d. 1916 m. Vyriausiojo Ry­
tų Vado gen. Hindenburgo buvo 
išleista “Pamatinės taisyklės 

—„..j,—r---- — mokykloms atgaivinti”. Tų tai-
pierius nepasirašo kaipo lietu- syklių § 16 sako: "Mokomoji kai 
viai, bet rusais, kaipo rusų tau- ba turi būti gimtoji”, gi gimtoji 
tos ateiviai;. Keliolika esame pri- kalba apibudinta šiaip: “Gimtą- 
sirašiusių lietuviais. Kodėl mesiją kalba skaitoma toji, kuria pa- 
bijomies pasirašyti lietuviais 
ant popierių. Tai aišku, kad mes 
tik esame iš vardo lietuviais, o 
prie viešo reikalo lietuviu vardą 
paliekame užpakalyje, žiūrėki­
te, kaip lenkas rašosi lenku, če­
kas čeku, vengras vengru ir tt.

čia mes netekome darbštaus 
veikėjo B. Sidiškio, kuris išva­
žiavo į St. Louis, Mo.

“Ateities” koresp.

nas. Iš viso — 14 mokytojų.
Be tos gimnazijos .“Rytas” iš­

laiko dar Vilniuje pedagogijos 
kursus lietuviams mokytojams 
ruošti, vakarinius kursus suau­
gusiems ir kursus analfabe­
tams (visai nemokantiems raš­
to). Pedagogijos kursų direk­
torius — A. Stulginskas. Kur­
šuose 1916 m. buvo 25 mokiniai. 
Kursai ten pat, kur ir “RYTO” 
gimnazija. Rusams išėjus visos 
Vilniaus tautos buvo ant greito­
sios įsikūrusios sau įvairių kur­
sų, pramintų “liaudies universi- 
tetąis”. Lenkai, pavyzdžiui, bu­
vo įsikūrę “Adomo Mickevičiaus 
vardo universitetą”, žydai taip 
pat savo. Tai ir lietuvių būrelis 
nenorėdamas nuo* kitų atsilikti, 
buvo irgi paskelbęs besteigiąs 
lietuviškąjį universitetą, žino­
ma, taip paskubomis ir tokiomis 
aplinkybėmis įsteigti tie univer­
sitetai ne ko> tegalėjo išmokinti. 
Neilgai jie ir tegyvavo, nes Vy­
riausiojo Rytų vado įsakymu va 
ario 19 d. 1916 m. buvo uždary­

ti. Kaune “Saulės” draugijai 
taip pat įsteigė' lietuvių gimna­
ziją. Kauno lietuvių gimnazi­
jos direktorium yra P. Dovydai­
tis, buvusis “Vilties” redakto­
rius. Be lietuvių, savo gimna­
ziją Kaune turi dar įsisteigę žy-l 
dai . Lenkai neturiu

)
Lapkričio 20 d. 1915 m. buvo 

atidaryta lietuvių gimnazija 
taip pat ir Šiauliuose. Nuo 1916 
m. joje atsibarė 6-j o klesa. Gim- 
nazijjos direktorius — kun. Gal­
dikas, “Blaivybės” pirmininkas.

Lietuvių gimnazija' yra dar 
Panevėžyje. Ukmergėje gi — 
lietuvių miesto mokykla.

Taigi 1916 m. turėjome Lie­
tuvoje 4 savo gimnazijas ir vie­
ną miesto mokyklą.

Pradedamųjų mokyklų pri­
steigta 1915—1916 met. daugy­
bė visoje Lietuvoje, tokiam Ly­
dos apskrityej buvo jų 1916 m. 
apie 30; didžiumą pradedamųjų

mokyklų įsteigė sudaryta prie fonnatoriai”. ' Išleista Vilniuje 
“Ryto” draugijos “švietimo sek buvusios “Vilties” lėšomis.
cija”, kitas gi—vokiečių vyriau­
sybė. Kaišedorių apskrityje vo­
kiečių vyriausybės įsteigta 1916 
m. 20 mokyklų, iš jų Žiežmarių 
mokykloje mokino 3 mokytojai, 
Kaišedorių — 2, žąsluose — 2, 
kitose po vieną; visi tie mokyto­
jai lietuviai. Kauno gub. Utenos 
apskrityje taip pat buvo ligi 20 
mokyklų. Algas lietuvių moky­
tojams daugelyje vietų nuo 1916, 
m. vasaros pradėjo mokėti vokie i 
čių vyriausybė.

Iš grynosios literatūros veika­
lų paminėtina tik vilniškės Straz 
dų spaustuvės 1916 m. išleista 
Lazdynų Pelėdos raštų pirmoji 
knyga. Lietuvių laikraščių 1916 
m. ėjo Kaune “Dabartis”, einan­
ti du kartu per savaitę, jc. 
daktorius yra daktaras Stepu- 
taitis. Po ilgesnės pertraukos 
pradėjo dar eiti iš Kauno mėne­
sinis laikraštis “Ateitis”, kun. 

Į praloto A. Dambrausko leidžia­
mas ir redaguojamas.

Taip ankštiii surištas su raš­
tija teatras nekurį laiką buvęs 

i be žado, pereitais metais vis dėl­
to ėmė rodyti savo gyvybę. Taip,, 
Vilniuje birželio 26 d. 1916-m. į- 
vyko didesnis vaidinimas cirko 
rūme L. D-jos Komiteto naudai 
Vaidinta buvo naujas veikalas 
“Šilagėlė”. Be to buvo dar Vil- 

vairųs vadovėliai mokykloms ir niuje mažesnių vakarų-vaidini- 
šiaip mokslo knygoms. Iš L. M. mų.
Dr-jos leidinių užvis pažymėti­

Lietuvių raštai.
Užsiminus apie musų praeitų 

metų literatūra reikia pasakyti 
kad, deja, išsipildė senas lotynų 
priežodis : . “inter arma silent 
musae” (ginklams žvangant 
mūzos tyli). Tarp išėjusių kny­
gų vyriausioj vietą užima į-

ni: P. Klimo sutaisyta,“Skaity­
mų knyga lietuvių kalbos pamo­
koms” (288 pusi.), to paties P. 
Klimo patiekta “Lietuvių kal­
bos sintaksė”, M. Biržiškos “Lip 
tuvių dainos” ir A. Jakšto ‘‘Pra­
dedamasis geometrijos vadovė­
lis”. šv. Kazimiero D-ja išleido 
Kaune J. Gabrio “Lietuvių lite­
ratūros apžvalgos” -dvi pirmi 
knygi. Abiejose knygose suv<»' 
ta lietuvių raštijos istorija ir jos 
apibudinimas ligi vysk. Bara­
nausko ir Kudirkos laikų, šv. 
Kazimiero draugijos išleista bu­
vo 1916 m. vasarą knygą “že­
maičių vyskupijos Jubiliejui pa­
minėti”. Toji knyga papuošta 
(A. Žmuidzinavičiui prižiūrint) 
visų žemaičių vyskupų ir dauge­
lio bažnyčių paveikslais. Paga­
linus paminėti dar reikia, kad ir 
ne lietuvių kalba parašytą, bet 
gana svarbų ir mums įdomų pri- 
vat-docento N. Sokolovo veikalą 
“Lietuvių ortografija ir jos rei

Musų mirusieji.

Belaukiant Lietuvai naujo gy­
venimo saulutės užtekėjimo per­
eitais metais mirė keli įžymus 
musų tautos darbininkai. Vil­
niuje rugpjūčio 28 d. 1916 m. pa 

' simirė Gabrielis Landsbergis 
I (Žemkalnis), plačiai žinomas 
Lietuvoje. Taip pat Vilniuje 
mirė birželio 16 d. Jonas Ambra­
zaitis, žinomas šiauliškiams vei­
kėjas.

“Dabartis” praneša, kad va­
sario mėn. Telšiuose įtaisys dve- 

Ijų mėnesių kursus, kad davus 
vietos mokytojams progos susi­
pažinti su mokymo metodomis. 
Už mokslą nereiks nieko mdkėti, 
tiktai už valgį bei gyvenimą po 
50 markių mėnesiui;

Jonas Aukštuolis.

“Liet. Bal.”

ŽMONIŲ SVEIKATA

dienos jis 
rbą ir prie! 
ir dabar 
šliupas, k* 
sė. Tolia# 

socijalifl 
i pasidalyto 
irtais, kuri janėdinti.
ybė, ypačJ ras pats A. Rimka kalbėjo 25 

namo, k#o vo nedėlios dieną A. L. T. San 
ir už klebi® ros 23 kuopai. Kalbėtojas 

ią jį butini! Lčiai išaiškino A. L. T. S. pro- 
Cel.” prenup amą ir ko tautiečiai nori at- 
tojais. skti. Taipgi paaiškino katali­
ko nesuMF 
s jie 
ikevičiy,'^1 
sunaudoji ** 
/ą už Lietoj

katalikė I 
Lietuvą M

u, negu R 
ciją. Mes 1 
risidėtumeji 
I prie nufl 
Ižiosios ksR 
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i, ta orgs4 
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ia. Red). V 
tas živatti

Red.) Pi| 
bjaurojęs M

jos 23 kuopai. Kalbėtojas

klerikalų ir socialistų progra 
is ir idealus, ko jie nori atsie 
ir kuo jie skiriasi nuo tauti­
nu sandariečių. Tas viskas 

Pins LewistonieČiams buvo rei 
Pinga, nes daugelis nežinojo, 
h tai yra tautiečiai ir ko jie 
pi atsiekti/ nei kuo jie skiria- 
Įnuo katalikų klerikalų ar so- 
pistii. Dabar kiekvienas susi- 
Įatęs pradės kitokį gyvenimą 
pti, nes lig šiolei nežinojo, kas 
pi yra tie tautiečiai. Linkėti- 
I A. L T. S. kuopai, kad dar 
plas prakalbas surengtų.

Ten buvęs.

MANCHESTER, N. H.
Nedėlioj 25 kovo buvo susirin 

kimas pas A. Zųbkų del sutvėri­
mo S. L. A. kp. Liglaikinė val­
dyba išrinkta iš šių ypatų: pir­
mininkas *A. Zubkus, pagelbinin- 
kė Ona Mališauskaitė, prot. raš­
tininkas J. Gegžnas, maršalka 
,V. Kušleika. Narių prisirašė 12 
ypatų. 8 balandžio apsilankys 
p. Martus. Turime viltį, 
tarp kitko pagelbės mums 
naujai tverenčios S. L. A. 
Prakalbos bus Armėnų sv. 
Pine st. 3 v. po pietų.

A. Zubkus.

kad 
prie 
kp.
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Iš Lietuvos.

<aminska&

' SO OMAHA, NEB.
(Darbininkų prijomas. Prie­
varta verčia piliečiais būti. 
Lietuviai bijo savo vardo.

[ Kun. Jonaitį palaikė šnipu.

į Pas mus čia žmoneliai leidžia 
iškalas, buk kaip tik Amerika 
radės karę su Vokietija, tai im

Lenkai ir Lietuva. Panaiki­
nus muito sieną tarp Vokiečių ir 
Austrų užimtų dalių, rašo ‘Rieč’, 
kad dabar muito siena panaikin­
ta ir tarp Lenkų ir Lietuvos, šia 
me dalyke Vokiečiai nusileidę su 
tartiniems lenkų reikalavimams. 
Tasai žingsnis, sako “Echo Pola­
ide”, turėsiąs tam tikrų pasek­
mių ir šių kraštų valdyme.

Lenkų Valstybės Taryba nuo 
Lietuvos lenkių moterų grupės 
gavusi sveikinimo adresą, kame, 
primenant Lenkų-Lietuvių uni­
ją, išreikštas karštas pageidavi­
mas, kad dabartiniu istorijos me

prastai kalba namie tarp savęs 
tėvai su kūdikiais.” Rusų kalba 
mokyti uždrausta. Vokiečių gi 
kalbos įsakyta mokyti tiek, kad 
iš mokyklos paleidžiamas kūdi­
kis užtenkamai mokėtų jos žo­
džių ir raštų. Paties Vilniaus 
mokyklų reikalams tvarkyti va­
sario mėnesį 1916 metu vokiečių 
vyriausybės buvo įsteigta moky 
klų taryba, vadinamoji “Stadt- 
schuįverstand”, kurion pašauk­
ta iš miesto gyventojų 3 lietu­
viai, 3 lenkai, 3 žydai, 2 vokie­
čiu ir 1 rusas. Iš lietuvių pašauk 
ti buvo ton tarybon: kun. Bak­
šys, agr. A. Stulginskas ir d-ras 
J. šaulys. Tarybos pirmininku 
paskirta Vilniaus mokyklų už- 
veizdėtojas Te Gude. Apskritai, 
gana dažnai šaukiami esti tos ta 
rybos posėdžiai. Kaune nuo 1916 
m. pavasario įsteigta mokytojų 
kursai lietuviams mokytojams, 
gi spalių 19 d. tų pat metų Svis- 
ločės mieste, Gardino gub., buvo 
įsteigti 3-jų mėnesių kursai mo­
kytojams rusams. Užvis dau­
giau pasidarbavo švietimo reika 
lais lietuviai-vilniečiai. Vilniaus 
švietimo d-ja “Rytas”, Lietuvių 
Draugijos komiteto sušelpta, įs­
teigė Vilniuje lietuvių gimnazi­
ją, kurios direktorium paskyrė 
M. Biržišką. Mokinių buvo apie 
150. 1916 metų rudenį gimna­
zijoj mokino: tikyboskun. 
M. Keinys, lietuvių kalbos — P. 
Gaidelionis ir Kl. šemienė, vo­
kiečių -sai Ą. šlagentveitaitė, 
prancūzų — K. Kepalas, rusų — 
A. Gylys, matematikos — J. 
Bagdonas ir Kl. šernienė, lietu­
vių istorijos ir Lietuvos geogra- 

| fijos — direktorius M. Biržiška, 
bendrosios istorijos J. šernas,* 
bendrosios geografijos 
Biržiškienė, gamtos — A. Stul­
ginskas, piešimo — A. Žmuidzi­
navičius, dainavimo — I. Nauja­
lis ir gimnastikos — J. Bagdo-

Dr. J. Karalius. Į 
MAISTAS IR KŪNO MAITINIMAS 

ARBA DIETETIKA.

XII.
Kūno šiluma.

Vartojant daugiau maisto, negu vei­
kia, veda prie tukimo ir ligų, nes tada kūno 
organai yra apkrauti perdideliu darbu; ta­
da maistas tinkamai nesigromuliuoja, pro­
teinai viduriuose pūva ir tokiu budu pasi- 
Įdarę nuodai silpnina visus organus. Jei 
maisto kūnas permažai gauna, tai jis silps- 

Į ta ir atspirtis nuo ligų mažta. Dietetikas 
uždaviniu yra žmones netukinti, bet palai­
kyti tikroj stiprybėj, kuri suteikia kunui 

, pajiegą atlikti reikalingą darbą bei pasek-
Kune pagamintos šilumos kiekybė mie- mingai kovoti su ligomis.

<*uojasi kalorija vadinama miera. Kalorija 
vadinasi šilumos kiekybė, kurios reikia su­
šildymui vieno gramo vandens iki vieno lai­
psnio pagal centigrado termometrą. O ši­
lumos augštumas mieruojasi klinikos ter­
mometru ir. užsirekorduoja laipsniais. Mai­
stas pagamina šilumą, kuri atlieka vidurinį 
ir išlaukinį kūno darbą; prie pirmutinio* 
priklauso palaikymas kraujo cirkuliaciios, 
kvėpavimo, gi omuliavimo, maisto apčiųlpi- 
mo, ir tt.; visa kita yra išlaukinis darbas. 
Reikia atminti, kad viduriniam darbui susi- 
naudoja daugiau negu išlaukiniam, nors 
žmogus sunkiausia dirbtų.

Kiek maisto reikalinga dienoje?
Tas daug priklauso nuo asmens užsiė­

mimo, amžiaus, lyties ir klimato. Išrokuo- 
ta, kad sveriantis 154 svarus vyras be jokio

Patirimai parodė, kad ne vien maisto 
kiekybė rolę lošia, bet ir kokybė. Daug rei­
škia i jei žmogus vartoja daugiau proteinų, 
mažiau angliavandenių bei riebalų arba at» 
bulai. Proteinų perteklius kenkia ypač, nes: 
(1) vartojant daugiau, negu reikia, 14 dalis 
nesusigromuliuoja ir pūva žarnose; (2) 
jaknos bei inkstai tampa apkrauti bereika­
lingu darbu — jaknoms perkeist proteinus 
į ureą ir kitus produktus, o inkstams pra­
šalinti ureą.

Proteinas vartojasi suteikimui “azoto 
lygsvaros” kūne. Azoto proteino molekule 
randasi 16 nuošimčių. - Norint surasti, ar 
kūnas gauna užtektinai azoto analizuojama 
išmatos ir surandama kiek jose yra azoto. 
Jeigu išmatose yra tiek pat. azoto, kiek val­
gyje, tai sakoma, kad kūnas' turi azoto 
lygsvarą, t. y, jis gauna tiek azoto, kiek rei

darbo suaikvoja Vidutiniai 2000 kalorijų audinių nusidėvėjimui atstatyti. Jeigu 
šilumos bėgyje dvidešimts* keturių valandų, išmatose yra magiau azoto, negu maiste, 
o sunkiai dirbantis vidutinis vyras apie I tai kūnas jį kraujasi — tas pasitaiko laike 
3000—-4000 kalorijų vertės maisto. Didės- augimo ar atsigavimo po kokios nors ligos 
nis žmogus reikalauja daugiau maisto, nes ir jeigu daugiau azoto atmetama, negu 
didesnė audinių kiekybę reikalauja daugiau Į paimama, tai taipgi nėra lygsvaros. Dar 
vidurinio darbo; didelis išdžiuvęs žmogus i yra visokių nuomonių kaslink to, kiek pro- 
reikalauja daugiau maisto, negu vienokio teinu reikia vartoti. Pv. Hutchinson sir 
svarumo mažas žmogus, nes pirmutinis tu- Chittendon sako, kad užtenka 1/9 nuošim­
ti daugiau vietos šilumos išgaravimui. Ka-|či° proteinų,visam maiste, o prof. Lang* 
dangi moterįs paprastai yra mažesnės, ne- worth ąkiria proteinui 12 % visam maiste, 
gu vyrai, ir lengviau dirba, tai jos reikalau- Vienok jokiu budu negalima paduoti tai- 
ja mažiau maisto. Vaikai proporcionaliai jsyklių, kurios tiktų lygiai visiems, nes daug 
reikalauja daugiau maisto, nes jie daug ši- priklauso nuo asmens užsiėmimo, sveika- 
lumos sunaudoja audinių būdavojimui ir tos, ypatybių ir klimato.
šiaip jie yra labai veiklus.
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“Ateitis”
166 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Pėtnyčla, Balandžio (April) 6 d. 1917 n.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­

čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eiles ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

ATEITIS
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"Ateitis” leidžiama "Ateities” Drau­
gijos, kurios nariai iš liuoso noro mo­
ka mokesčius, už kuriuos negauna jo­
kių procentų nei dividendų, bet už tai 
gauna "Ateitį” ir kitus visus "Atei­
ties” leidinius.

"Ateities” d-jos nariai yra amžinie­
ji (kurie įmoka $50.00 ar daugiau) ir 
metiniai nariai-bendradarbiai (kurie 
moka metams $5.00 arba atsiunčia 
pilnų prenumeratų už penkis metinius 
skaitytojus).

"Ateities” draugų draugijos tikslas 
— platinti apšvietimą, leidžiant ir 
platinant laikraščius ir visokias kny­
gas, taipgi steigiant knygynus, ren­
giant paskaitas ir tt.

Visais reikalais prašoma kreiptis: 
ATEITIS ASSOCIATES.

366 Broadway,
So. Boston, Mass.

Apžvalgapo karės laivai vežiotų tik 
lietuvius — ir tai išeitų pusp 
antrų metų, kol visus par­
vežtų ir apie 9 mėnesių reik 
tų tik pusei parvežti. O juk 
jei važiuos, tai važiuos ne 
vien lietuviai, bet žydai, len­
kai, nišai ir kiti, kurių de­
šimtis kartų yra daugiau už 
lietuvius. Taigi pagalvoki­
me šaltai ir suprasime, kad 
ir prie geriausių, norų ir 
prie didžiausių pastangų 
bus labai gerai, jei į metus 
karei pasibaigus bus galima 
sugrįžti iš šimto dešimčiai 
tų tai truktų nemažiau pen- 
tųą tai truktų nemažiau pen 
kių metų. O karė juk dar 
nepasibaigus ir gali būti 
kad nemažiau metai praeis, 
kol bus galima grįžti pradė­
ti. Taigi tie, kurie jau da­
bar nieko nenori veikti ir 
tik laukia karės pabaigos, 
gali labai nusistebėti ir apsi 
gauti, jeigu prisieitų ištisus 
mėnesius ir metus laivo lau­
kti. Ir prie tokio dalykų sto 
vio ar išmintinga jau dabar 
agituoti žmones, kad nežiū­
rėtų nei namų, nei draugijų, 
nei svetainių, o tik pakėlę 
sparnus butų?

Taip, jeigu įštikrųjų tiek sekimas nugąsdina,, priža- 
daug lietuvių galėtų grįžti, dai užganėdina. Praėjo ta 
Bet pagalvoję šalčiau mes karščio valandėlė ir jie gata 

kad vi vėla kryžiumi gulti po 
grįžti galės ne visi ir net ne valdininkų kojų, smerkti 
pusė, o tik ta dalis, kuri turi tuos, kas drįsta priešintis 
susitaupiusi pinigų, nes be valdžiai ir jos sudarytai val- 
pinigų išnaikinto j Lietuvoj I dymo sistemai. Kuomet 
neką tepadarysi. O pinigin-Į žmonės nemato priešo to­
gų lietuvių juk mes nedaug liau pedlerio ar groserninko 
turime. Beto, turime taipgi ir jie užsiganėdins tik pa- 
daleisti, kad bent dalis da- baudę pedlerį. Čia tai ir yra 
bar ištremtųjų iš Rusijos, 
taip-pat iš Lietuvos pirma 
atvažiuos į Ameriką pas sa­
vo artimuosius atsigauti ir 
užsidirbti. Taigi ir prie ge­
riausių sąlygų karei pasibai 
gus amerikiečiams reikės ir 
svetainių, ir draugijų, ir lai­
kraščių, ir visokių kitokių 
įstaigų — ir mes neturime 
jokios teisės tas įstaigas da­
bar apleisti. Rengkimies 
grįžti Lietuvon, bet žinoki­
me, kad ne visiems bus gali­
ma sugrįžti ir ne visi norin- 
tįs greitai galės sugrįžti. O 
ką del Suv. Valstijų įsimai­
šymo į karę — taipgi nepri­
valome nei savo visuomenės, 
nei privatinių reikalų apleis 
ti.

: mą ir tik tuomet jie sužino-
■ jo, kad jų rinkėjai badauja,
■ kuomet ties ratušių durimis 
: ir langais sušuko vienan 
: balsan: “duonęs duokite, 
i vaikus papenėkite, pagalbą 
• atsiųskite...” Toki sukilimai
■ butų buvę Bostone, bet jiem 
: užbėgta už akių ir, matyti,
niekas iniciatyvos nebuvo 

. padavęs. Chicagoje ir gi su 
‘ bruzdimas prasidėjo, o taip­
gi kituose miestuose.

Mumi metasi akysna vie­
nas dalykas. New Yorko 
minia, o taipgi, įsikalbėjus, 
Bostono ir lietuvių daugu­
ma klaidingai mano, kad 
kaltininku produktų pabran 
gimė yra pedleriai ir groser 
ninkai. Taip newyorkieciu 
sukilėlių minia laužė pedle- 
rių vežimėlius ir gadino val­
gomuosius produktus, boi­
kotavo krautuvninkus ir t 
p. Beto sukilėlių upas visįš? 
kai yra momento upas, kurį 
gali tik neorganizuoti, pa­
laidi žmonės išreikšti. Pa­
našus sukilimai pagaminti 
momento ir žmonės sutrauk 
ti juosna neorganizuoti ne­
gąsdina valdininkų. Duonos 
pluta juos nuramina, nepasi

buk jos korespondentas, sd 
tone kalbėjęs su Dr. J. šliupl 
buk Dr. J. šliupas sakęs, kadi 
sijos žmonės negerai pada 
kad dabar kėlę revoliuciją-I 
reikėję tik prieš vokiečiui 
riauti.

Esant Dr. J. šliupui Bom 
mes užklausėme, ar yra tanui 
sybės.' Dr. J. šliupas ata 
kad joksai “Laisvės” kored 
dent:is su juo jokio intervieil 
ra daręs ir kad panašios miill 
ir šiap jis niekur negalėjai 
reikšti ir neišreiškiąs, nes J 
nąs kaip tik priešingai ir U 
jos žmonės labai gerai ptil 
nuversdami caro valdžią. I

Mes iš savo, pusės turimi| 
briežti, kad ištikrųjų Dr. JJ 
po nuomonė apie Rusijos nJ 
ciją tokia yra ir jis ją tai 
viešai. Balandžio 2 d. loM 
irias Bostono Twentieth Cenlj 
Clube Dr. J. šliupas pastai 
daug daugiau: kad RusijosI 
voliucija yra tik pradžia pa 
linės revoliucijos, kur bna 
versta ne tik politiškos ttal 
valstybių autokratijos, |tl 
dvasinės ir taipgi indus!™ 
nes žmonės jau susiprato J

Tai yra tikroji Dr. J. i| 
nuomonė. “Laisvės" korajl 
dentas pamevalo.

rinką, negalimas dalykas, 
kad tas neatsilieptų ant Suv. 
Valstijų, rinkos.

Prieš įtarę Suv. Valstijos 
vedė pirklyba su kitomis ša­
limis. Ypač daug maisto pro 
dūktų į veždavo į Angliją, ku 
ri šiądien kariauja. Taipgi 
veždavo ir į kitas Europos 
šalis. Karei iškilus išveži­
mas produktų iš Suv. Valst. 
į Europą pakilo. Tai liudi­
ja vedamos statistikos. Net 
į Daniją, Švediją, Holandiją, 
kurios nekariauja, bet į ku­
rias pirma labai mažai mais­
to buvo įvežama iš Europos, 
šiądien įvežimas pakilo. Į 
Rusiją ir gi, karei prasidė­
jus įvežimas pakilo.

Suv. Valstijoms taipgi pri 
sieina aprūpinti ir visa liku­
si dalis žemės. Pirmiau dau­
gelyje vietų aprūpino Euro­
pos, šalis, bet šiądien jos ne­
gali ir kur tik ant salų reika 
lavimas maisto pakilo, ten 
visur Amerikos šalįs aprūpi 
no, o jeigu ne, tai tenai gy­
ventojai pamatė brangmetį.

Suv. Valstijos šiame apru 
pinime kitų užėmė pirmą vie 
tą. Jos stengėsi visur užkiš-, 
ti reikalavimus, kad ne tik 
pasipelnijus, bet svarbiau­
sia, kad tenai pasidarius sau 
rinką, ir po karės. Todėl ne­
atsižvelgiant į nieką yra ve­
žama į visas keturias puses. 
Išvežimui pritrukus laivų 
pirko iš kitų šalių arba dir­
bo naujus. Dėlto Suv. Val­
stijų komercijinis laivynas 
išaugo į milžinišką ir vis dar 
auga.

Šalies pirklyba ir turtas 
kįla, bet nuo to kįla ir var­
gas del maisto — maisto ša­
lyje trūksta.

Tai pirmiausiu kaltininkų 
yra išvežimas produktų iš 
šios šalies, o dėlto jų truku­
mas pajaučiamas čionai.

Bet karei iškilus, susitruk 
dė ir imigracija į Ameriką, o 
ypač į Suv. Valstijas. Indus­
trija, pradėjus gaminti Eu­
ropai netik maistą, bet ka­
rės pabūklus ir viską del Eu 
ropos, čionai turėjo ji iškilti. 
Nors pirma buvo jaučiamas 
liuosų rankų perviršis, taigi 
dabar jas turėjo nusamdyti 
fabrikai. Pirmiau tomis liuo 
somis rankomis naudojosi 
farmeriai vasaros laiku. Jau 
1914 metų pabaigoje ir 1915 
ir 1916 metais ūkio darbinio 
kų trukumas neleido ' atsa­
kančiai apdirbti laukų, o i-u- 
denio metu nesuspėjus laiku 
atimti sugadino oras. Bet 
svarbiausia, kad gavus dar­
bininkų reikėjo mokėti daug 
brangiau. Dienos uždarbis 
laukų darbininko pakilo. 
Tas pakilimas ne visai nor- 
mališkai pasidarė, labai štai 
gu ir jis turėjo veikti į nepri 
sirengusio ūkininko reika­
lus. Ūkininkas, kad atrink­
ti savo — pakėlė kainas. 
Miestuose kainos darbo die­
nos ir gi turėjo pakilti, to­
kiu budu uzamistai jau nega 
Ii parduoti ta pačia kaina, ’ 
kuri buvo prieš pakilimą 
darbininkų algų.
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DEL {TARIMŲ.
Kuomet prieš keletą mėnesių 

“Naujienos’' ir paskui jas “Kel­
eivis” be jokių prirodymų įtarė 
p. Leoną pasisavinime 90,000 
rub., tai amerikiečių tas visai 
nesujudino (taip dažnai čia toki 
ar panašus įtarimai buna, kad vi 
si jau apsipratę ir svarbos nepri 
duoda; “Ateitis'' savo laiku nu­
rodė to įtarimo nepamatingu- 
mą). Bet kuomet įtarimą paė­
mė už gryną pinigą Petrapilio 
“Naujoji Lietuva” ir atkartojo, 
tai sukėlė prieš save tdkią aud­
rą, kokios turbut visai nesitikė­
jo.

Ir ištikrųjų, mes nesitikėjo­
me, kad žmonės, turėdami pro­
gos arčiau p. Leoną kaipo žmo­
gų pažinti, butų galėję drįsti to­
kį nešvarų ir nieku nepamatuo­
tą įtarimą už gryną pinigą pri­
imti ir atkartoti. Gali but žmo­
nės kitokių pažiūrų ir su tomis 
pažiūromis galima nesutikti, bet 
tas dar neduoda teisės priešingų 
pažiūrų žmogų kriminališkai 
šmeižti. Suprato šitą ir “Nau­
joji Lietuva” ir pasielgė tikrai 
vyriškai, Nr. 5 savo mestą įtari­
mą viešai atšaukdama ir p. Leo­
no. atsiprašydama. Tas gerai. 
Bet “Naujienos” ir “Keleivis”, 
kuriuodu pirmieji tą nešvarų 
šmeižtą' paleido ir net “Naująją 
Lietuvą’.’, jiems patikėjusią, į- 
klampino, ligi šiol pilietiškos 
drąsos neturėjo ir to savo šmeiž­
to neatšaukė.

P. S. Parašę šią pastabą ga­
vome “Lietuvos” Nr. 13, kur y- 
ra šitokia “kibirkštis”:

“Tikros revoliucijos Rusi­
joj nebus patol, pakol Prusei- 
ka (Vabalas) nenuvažiuos at­
gal ir klebono rugių neiškirs 
— kaip anais laikas.”

• Nustebome taip, kad manome,* 
jog turėjo redaktoriaus nebūti 

> namie, kaip ši “kibirkštis” pa- 
, leista, arba buvo paleista “neži­

nant kas daroma”. Mes mano­
me, kad Chicagos senoji “Lietu­
va” čia pasidarė tokia pat auka 
intrigantų, kaip kad Petrapilio 
“Naujoji Lietuva”, nes paskalą 
apie “rugių kirtimą” mes skaitė 
me jau daug seniau taipgi viena 
me Amerikos laikraštyje. Ir ta­
da, kiek atmename, buvo mesta 
šešėlis ant laisviečių, nors neį­
vardyta Pruseikos. O kaip tas 
]>askalas yra neteisingas — bent 
kiek jis lytisi Pruseikos — tai 
skaitytojas gali patsai spręsti 
iš šitų faktų.—

• 1905 metų revoliucijos laiku 
Suvalkų gub. vieną rytą buvo at 
rasta nukirsta dalis Garliavos 
ar Griškabūdžio klebono žalių ru 
gių. Padaryta su aiškiu skriau- 
dimo tikslu. Kas tą atliko — 
tikrai nežinia, nors menama, 
kad tai buvo darbai tais laikais 
apie Garliavą ir Griškabūdį vei­
kusių “anarchistų” giltiniečių. 
Dabar — koks gali būti pamatas 
tame darbe įtarti Pruseiką? Pir­
miausia — jeigu Pruseiką butų 
norėjęs kokio klebono žalių ru­
gių kirsti, tai butų galėjęs pasi­
rinkti savo (Virbalio) parapijos 
klebono arba kaimynų, k. a. Pa­
jevonio, Daugėliškiu, Alvito ar 
kt. Nes Pruseiką tada gyveno stovio. Tegul tik tremtiliĮ 
savo tėviškėj prie pat Kybartų 
ir ligi Garliavos ar Griškabūdžio 
butų reikėję jam keliauti nema­
žiau 50 verstų. Antra — Prūsei-1 
ka tada buvo dar jaunas gimna­
zistas ir ne tik rugių kirsti ne­
mokėjo, bet vargiai butų ir dal­
gį palaikęs. Taigi tos paskalos 
nesąmoningumas gana aiškus, o 
vienok ji naudojama žmogaus 
vardui nužeminti.
Kovokime prieš priešingos sro­

vės veikėjus, bet saugokimies 
morališkai, ir dar visai'nekaltai, 
žudyti žmogų.

DR J. ŠLIUPAS IR RUSIJOS 
REVOLIUCIJA.

"Laisvė” paskutiniame nume­
ryje ant pirmo puslapio rašo,

ŠIS-TAS PRIE MAISTO 
PABRANGIMO KLAU­

SIMO.

LINKSMŲ VELYKŲ lin­
kime visiems “Ateities” 

• draugams, skaitytojams, 
bendradarbiams bei kores­
pondentams.

turėsime pripažinti,

Ž. J.
(Pabaiga bus).

LIETUVOS PAKTUI
IR SROVES. ’

illį».

KAIP MUMS ELGTIS?
Pavykus Rusijos revoliu­

cijai, o Vokietijai nuolat į- 
gijant daugiau priešų* vis ir 
vis darosi daugiau vilties 
kad po karės Lietuvoje* bus 
laisvesnis ir geresnis gyve­
nimas. Del tos priežasties, 
taipgi dėlto, kad Suv. Valsti 
jos jau paskutinį žingsnį 
žengia į karės sukurį, — mu 
sų žmonės tolinasi nuo nor- 
malio gyvenimo. Vieni tiki­
si grįžti į Lietuvą «■— dėlto 
nieko nedaro, kiti bijo ka­
rės.

Šitas atšalimas nėra svei­
kas ir musų gyvenimui pa­
vojingas. Pirmiausia del 
grįžimo į Lietuvą. Nėra a- 
bejonės, kad daug lietuvių 
sugrįš — ir gerai padarys 
tkad grįš. Bet reikia taipgi 
suprasti, kad tas grįžimas 
pirmiausia eis labai pama­
žu ir praeis mėnesiai ir gal 
metai, kol kitas norintis ga­
lės sugrįžti. Supraskime. 
Jeigu Europoje po karės su­
sidarys tokios sąlygos, kad 
išeiviai galės grįžti, tai grįš 
ne tik lietuviai, bet ir kitų 
tautų žmonės. Tuo tarpu 
laivų nebuvo perdaug prieš 
karę, o karės metu daug su­
naikinta. Taigi argi galima 
daleisti, kad esant mažiau 
laivų negu prieš karę — tuo 
jau po karei galėtų pirmais 
laivais sugrįžti žmonės, ku­
rie į čia suvažiavo per kelės- 
dešimts metų? Negalima. 
Nes tik vienų lietuvių Ame­
rikoje yra apie 700.000. Jei­
gu ištikrųjų išsipildytų p. 
Martaus ir kitų pranašavi- 
,mai ir nemažiau pusės po 
karei lietuvių grįžtų atgal, 
tai reikėtų nemažiau 850 pa- 
sažieriniu laivų vien lietu­
viams parvežti — jeigu da­
leisti, kad kiekvienas laivas 
paimtų po 1000 žmonių (tuo 
tarpu patįs didieji laivai pa­
ima po 1000—1500 keleivių).

, Pasažierinių gi laivų prieš 
, karę tarp Europos ir Ame­

rikos lietuvių keliaujamo­
mis linijomis kas savaite at­
eidavo apie 10. Taigi, jeigu

priežastis greito . sukilimo 
nusmukimo: areštavo kelis 
žmones ir viskas išdriko. 
O tuom laiku dar nieko ne­
atsiekta.

Kainų kilipio kaltininku 
yra ne pedleris, ne groser- 
ninkas, bet tam tikros šalies 
įstaigos, arba tokie žmonės, 
kurių ta minia arba mes, 
niekuomet nematome, o jei­
gu matome, tai tarytum iš-, 
ganymo aniolus matytume.

Šiuo kartu kainų kilimo 
priežasčių yra daug: karė 
Europoje, trukumas darbi­
ninkų ant ūkių, sauvaliavi­
mas ūkio produktų supirkė­
jų, Suv. Valstijų rengimasis 
karėn — šios keturios svar­
biausios priežastįs iššaukė 
nenormalį, o pastaroji stai­
gų pašokimą maisto produk 
tų kainų.

Karė Europoje yra žymia 
priežasčia maisto produktų 
pabrangimo netik pas mus. 
bet visame žemės plote. MesŠįmet pasikartojo staigus 

pabrangimas maisto produk/randame jau, kad vJ 
tų. Tūlose vietose iššaukė 
net žmonių (daugiausia mo­
terų sukilimus. Sukilus 
žmonėms valdžios, kaip fe- 
deralė, taip lokalės, subruz­
do, ir stvėrėsi už žinomų 
priemonių: tirinėjimų ir 
svarstymų Legislaturose ir 
parlamentuose. Revoliucio 
niškiausiai pakilusi minia 
(New Yorke) ir susitelkus 
burin, it audringas debesys, 
maršuodama gatvėmis, var­
tydama pedlerių vežimėlius, 
gadindama jų prekes (tūlo­
se vietose kerosinu apliejo) 
ir keldama lermą, atkreipė 
renkamųjų valdininkų' do-

lįse Europoje trūksta mais­
to. Pietinėje Amerikoje to- 
kis pat trukumas, kaip čia 
(Brazilijoje sukilimai delei 
maisto trukumo ir brangu­
mo) ir visur kitur. Dalykas 
tame, kad Europoje jau tre­
ti metai milijonai žmonių a- 
titraukti nuo produktyvio 
darbo (gaminimo produk­
tų), užsiima tik naikinimu 
produktų. Ir tai atlieka pui 
kiai organizuoti ir intensy­
viai darbą varydami. Taigi 
milijonams žmonių nustojus 
gaminti, o pradėjus naikin­
ti, negali neatsiliepti į visą 
pasaulio maisto produktų

(žiur. “Ateities” Nr. 11 iri 
Dvi laikinės srovės.

Skaitantiems mano aiii 
mus ir pažįstantiems Petrą 
lietuvių laikraščius — “Nani 
Lietuvą” ir “Lietuvių Bals?’ 
gali išrodyti neviskas teis’ 
ypač tiems, kurie “Naująjį! I 
tuvą” įsivaizdinę butu d 
tų laikraščiu, o “Lietuviu 
są” — tautininkų. Bet 
yra svarbumas, kad kaip 
tinis Europos lietuviu 
mas Rusijoj yi^i nenoiya^ 
tik laikinis, tas pats 
“srovėmis”, kurios spiečiasi 
tuodu laikraščiu. 4<Lietovii| 
sas”, leidžiamas pinigais 
jos nukentejusiems nuo 
šelpti, turi bent išdalies 
nuošaliau partinės poli 
dėlto negali būti Lietuvos: 
ninku idėjų reiškėju, o auto 
Lietuvos tautininkų patai 
duolis su visais žymesniam 
logais yra likęs Vilniuje! 
apie “Lietuvių Balsą” yra. 
spietę nauji ir jauni įvairi 
kraipų žmonės, kuriuos 
riša į krūvą tik maž-daug 
das supratimas apie nukęri 
šių nuo karės šelpimą, - 
kaip žinoma, gali krūvon 
įvairiausių pakraipų žmonės 
kadangi “Lietuvių Balse” R 
socialio gyvenimo klausim* I 
buvo liečiami, o pasitenkifl 
šelpimo ir bendraisiais polio 
reikalais, tai ištolo stovit 
amerikiečiui tautininkui iri Į 
rodytis, kad visi, kurie tik D 
čiasi apie “L. B.”, ir yni1 
vienminčiai arba artimi žm^ I 
nes mes visi lig Šiol taip bu® 
persiėmę ta j a vienybės 
kurią skelbia ir “L. B." 
negali atmainyti tikrojo

pimo reikalas pasibaigia ir & 
tu va į gi j a laisvę — ir dabartis 
“Lietuvių Balso” šalininkus l 
pamatysime pasisk irsčiusi® 
sroves ir partijas, kurios t® 
savęs kovos del įtekmės ir U 
tikrų socialių idėjų. Aš bent’ 
galiu sau įsivaizdinti, kad 
vos “ateitininkų” (kurie 
šus Amerikos vyčiams) i 
Noreika ir nacionalistiškas 
rikalus Tumas sutilptų vienoj 
suomeninėj politikinėj 
su socialistu Purenu, dera 
tišku individualistu šilingo, 
kunu ar kitais. Tai ne 
nes nenaturalis daiktas.

Iš dalies tą patį reikia 
ti .ir apie žmones, kurie spi 
si apie “Naująją Lietuvą”, ,'1'
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joji Lietuva”, kaip ir “Lietuvių 
Balsas”, gimusi del nenormalių 
ir laikinųjų sąlygų, kuriose gy­
vena tremtiniai pabėgėliai. Ji 
apie save suspietė žmones, nepa­
sitenkinusius “oficialiu” lietu­
vių tremtinių aprūpinimu taipgi 
“oficiale” politika del Lietuvos 
laisvės. Teisingas ar ne tas jų 
nepasitenkinimas — šitą nu- 
spręs istorija. Mes čia tik gali­
me ir turime pabriežti, kad kaip 

‘prie “Lietuvių Balso”, taip ir 
prie “Naujosios Lietuvos” laiki­
nai ir aplinkybių priversta spie­
tėsi įvairių pakraipų žmonės, ne 
žiūrint kad prie jos vairo sėdėjo 
ir sėdi asmenįs su aiškiai apsi- 
sprendusiomis pažiūromis, ku­
rie, deja, beveik visiškai neturė­
jo publicistiškos praeities, nei 
laikraštininko rutinos, be kurios 
laikraštį lygsvaroj išlaikyti la­
bai sunku. Likimo ironija pa­
darė taip, kad “Lietuvių Balsą” 
redaguoja Lietuvos 
moksleivis
"Naująją Lietuvą”
kas”. Skirtumas vienok tas, kad 
“Liet. Balso” ateitininkas žy­
miai vyresnis ir turi laikraštinės 
praktikos, beto dar po šonu turi 
'tokį spaudos veteraną, kaip J. 
Tumas, tuo tarpu “Nauj. Lietu­
vos” aušrininkas dar jaunas stu 
dentas, be laikraštinės prakti­
kui; savo užpakalyj turi “redak- 
djinį komitetą”, susidedantį iš

> nnonių įvairių pažiūrų ir tem- 
peramentų (Zubovas, Bulota,

puuškevičius, Bielskis), bet su 
viena bendra žyme — tai stoka 
ne tik redakcijinio patirimo, bet 
ir publicistinės praktikos, taipgi 
ankstesnio bei ankštesnio ryšio 
su praktikiniu darbu tų Lietu­
vos srovių, kurių atstovais “Nau 
jojoj Lietuvoj” pasistatė. Prie 
šitokių sąlygų visai nestebėtina, 
kad "Naujojoj Lietuvoj”, ypač 
pastaruoju laiku, buvo galima 
rasti daug ekzaltuotų šauksmų 
apie “vienybę su marksinin­
kais”, nekentimą “buržujų” ir 
p., kol nedaėjo ligi incidento su
> Leonu ir neatstumė nuo sa- 
vęs net kaikuriuos artimiausius 
Bendradarbius.

K Vienok visi šitie kartus pati- 
' rimai galės ir naudą padaryti. 
0 kaip tik prasidės statymo 
darbas visuomenės ir politikos 
Širvoje — visi ligšiolaikiniai 
“N. L.” talkininkai pasiskirstys 
prie sau artimųjų partijų. Nes

I kaip nėra galimas daiktas, kad 
i klerikalas su liberalu drauge su- 
I gyventų, taip-pat negalima, kad 
I tikru ortodoksas marksininkas 
I (socialdemokratas) visuomet 
Į sugyventų su demokrątu ar tau- 
■ tfflrtioju socialistu arba socialis- 
I tiftiaudininku, kaip sulig rusų 
I mados vadinama). Ir visi šauk- 
į amai prie marksininkų ortodok- 
1 aą ir kitų nariu vienybės — tai 

tik laikino užsikarščiavimo 
dar nepątirimo vaisius.

ir

PRIE UŽBAIGOS.
Prie užbaigos norisi dar porą 

žodžių pasakyti apie perspekty- 
; vas ateityje.

Kaip žinoma, visa žmonija ir 
r drauge lietuviai dabar pergyve­

na didelį krizį. Europos lietu- 
J viai, turėdami slėptis su savo po 
j litikinėmis pažiūromis, yra susi- 
' skaldę. į keletą mažų ir silpnų 

partijėlių-grupelių. Bet visose 
tautose ir visose visuomenėse, 
normaliai pietoj an ties, yra vieta 
trims vyriausioms srovėms: kon 

i servatyvams-klerikalams, so­
cialistų radikalams ir plačiam, 
nuolat tverenčiam ir nuolat pir- 

i myn žengenčiam viduriui. Nė- 
. ra būtino reikalo, kad tą vidurio 
L arovę sudarytu viena partija, tą 

patį gali atlikti kelių artimų par 
Į -tijų koalicija. ( Bet visuomenės 

gyvenimas negali ant vietos sto­
vėti— tada butų merdėjimas, 
nei antsyk augštyn kojom apsi­
versti — tada butų katastrofa. 
Dėlto nėra ir nebus tautos, kuri 
normaliai plėstusi kurios nors 

' kraštutinės srovės vedina. Dėl­
to tai taipgi visu pažangą ir kul­
tūrą mylinčių žmonių pareiga

yra stengtis, kad galingas ir sti­
prus butų tasai visuomenės vi­
durys arba branduolys, kuris tik 
ir gali padaryti reikiamą įtek­
mę, kad ir kraštutinės srovės 
tveriantį darbą dirbtų.

Amerikoje, smagu pabriežti, 
visuomenės vidurys gana gar­
bingas, nors dar nesutvirtėjęs 
Pas Europos lietuvius tokio stip­
raus vidurio lig šiol nebuvo, nes 
didelė dalis širdyje laisvę mylin­
čių žmonių aplinkybių priversti 
nuėjo tarnauti dešiniajai kraštu 
tinei srovei klerikalams. Tuo 
budu prie vidurio likosi tik nedi­
delė sau jale demokratų, kurie 
vėl, norėdami išlaikyti konkuren 
ei ją su klerikalais, priversti bu­
vo dažnai j ieškoti paramos pas 
socialdemokratus, per ką ir jų 
pačių veidas, ypač ištolo žiūrint, 
daug kitoks išrodė. Bet kaip ka­
rė praeis ir gyvenimas į norma­
les vėžes ateis ir kuomet reikės 
tverti — aš neabejoju, kad de­
mokratai bus priversti vėl visai 
savystoviai pasistatyti, nes juk 
socialdemokratai bendrus tautos 
reikalus ir bendrą darbą atmeta 
“iš principo”, jeigu negali bo­
są u ti. čią tai ir pasidarys pro­
ga, o gal ir reikalas visiems lais­
vę mylintiems pažangiems žmo­
nėms jungtis ar į vieną didelę 
vidurio pastovią partijų koalici­
ją, į kurią įeitų visi principiniai 
koalicijinio darbo r šalininkai ir 
sudarytų jiegą prieš principi­
nius bendro darbo priešininkus 
ir “protestantus”, kokiais yra a- 
biejų sparnų “radikalai”*— so­
cialistai ortodoksai ir ultrakleri- 
kalai. Teoretiškai žiūrint tas 
viskas galima ir tai ’ netolimoje 
ateityje. Jau yra ir ženklų. Pe­
trapilio draugijoj dalis vidurio 
žmonių, susispietusi apie St. ši­
lingą, renkant komitetą išstatė 
srovių lygybė principą —. 9:9:9. 
Dalis demokratų tada tam prin­
cipui nepritarė ir'ėjo išvien su 
marksininkais, reikalaudami ab- 
soliutės kontrolės. Bet tai ūpo 
darbas, kuris nieko negali reikš­
ti, nes 1914 m. priimtoje L. De­
mokratų Programoje yra per­
dėm pabriežta, kad -visuose rin­
kimuose demokratai turi stovėti 
už proportional; rinkimų būdą 
ir už proporcionalę atstovybę.

Aš manau, kad šito pamatinio 
principo Lietuvos demokratai 
laikysis ir iš savo programos ne­
išmes. O jeigu taip, tai kas ga­
li kliudyti svarbesniuose klausi­
muose Lietuvos demokratams 
eiti išvien su tikrais — ne kleri- 
kališkaiš —. Lietuvos tautinin­
kais h* tais socialistais, kurie 
bendro darbo neatmeta ir pro­
porcijos principą pripažįsta? Ir 
koks tada butų pamatinis - skir­
tumas tarp Lietuvos demokratų 
ir Amerikos sandariečių. Ant 
galo noriu dar štai ką pasakyti.

Visi žinome, kad šiais laikais 
aštriausia kova eina tarp dviejų 
pasauliožvalgų: senosios, kurią 
skelbia musų kunigai ir klerika­
lai, ir naujosios, kurios prisilai­
ko visi kiti, pradedant nuo-libe­
ralų ir baigiant kraštutiniais so­
cialistais. Įgijus Lietuvai šiokią 
tokią laisvę ši kova turės dar pa- 
aštrėti, nes nuo vienų ar kitų di­
desnės įtekmės prigulės žmonių

■ gyvenimo ateitis. Klerikalai ir 
apskritai senosios pasauliožval- 
gos šalininkų šitą gerai supran­
ta ir jie visomis jiegomis savo 
eiles stiprina, mobilizuodami vi­
sas galimas pajiegas ir nežiurė-

■ darni menkų antraeilių skirtu­
mų. Manau, kad ir mums reikė­
tų žiūrėti ne tiek to, kas vieną 
nuo kito skiria, kiek to — kas

1 vienija.

Iš Gentralio Komiteto 
veikimo.

Įsirašė Lietuvos šelpėjais ir 
prisižadėjo mokėti kasmėnuo: 
1) V. Račkauskas $3.00, 2) M. 
Šalčius $3.00, 3) R. Karuža 
$3.00.

C. K-to Raštinėje apsilankė 
Ukrainiečių (Rusinu) Dienos, 
kuri bus balandžio 21 d. ‘ š. m., 
rengėjai, prašydami pagalbos 
nuo lietuvių savo dienai ir nuro­
dymų, kaip ji pasekmingiau su­
tvarkyti.

D-ras šliupas ir advokatas g. 
J. Lopatto apsilankė Raudonaja­
me Kryžiuje pinigų siuntimo į 
Europą reikale. Pasirodo Lie­
tuvių Dienos kolektos dar pasili­
kę $81,880.59 be pasiųstųjų $92. 
000.00 j Europą.

Lietuvių Dienos knygą užsisa 
k ė dar 4 žmonės; išviso 65. Pre­
numerata priimama toliau: Pa­
siųsta įvairioms spaustuvėms 
apskaitymas, kokio didumo ta 
knyga bus ir už kiek spaustuvės 
ją aprims atspausdinti.

N. Y. ir N. J. VALSTIJŲ 
TMD. KUOPOMS.

likacija siunčiama raštinėn drau 
ge su mokestimi.

9. Visi Bendrovės pinigai yra 
sudedam; i pelningus vertybės 
popierius, kurie neša nuošim­
čius.

10. Iš pačių pradžių Lietuvos 
Atstatymo Bendrovė užsiėmė se 
kančiais darbais:
a. Prigelbsti surasti išsiblaš­
kiusius Lietuvoje ir Rusijoje 
amerikiečių lietuvių giminai­
čius; pajieškojimai daroma 
per Lietuvių Komitetus Šve­
dijoje, Šveicarijoje ir Petro­
grade. .

b. Organizuoja lietuvių amat- 
ninkus ir profesionalus, ma­
nančius grįžti po karei į Lie­
tuvą.

c. Tarpininkauja musų drau­
gystėms ir pavieniems žmo­
nėms pirkime vertybės popie­
rių (bonds’ų), nešančių 4 ir 
51/į nuošimčių.

d. Persiunčia per Lietuviškus 
Komitetus Europoje pinigus 
pašelpimui likusių tenai gimi­
naičių. .

e. Suteikia visokia^ informaci­
jas kaslink grįžimo Lietuvon, 
įvairiuose biznio klausimuose 
ir t. p.
Bendrovės adresas:

Lithunian Development Corp., 
200 Fifth avė., Room 1125A.,

New York City.

Pranešimas

A. Rimka.

Visi biznieriai gar 
sinkite savo biz­

nius "Ateityje":,

New Yorko ir New Jersey val­
stijų Tėvynės Mylėtojų Draugi­
jos kuopos sumanė suorganizuo­
ti sų valstijų Apskritį, todėl šiuo 
mi pranešama, kad kuopos rink­
tų atstovus ir ruoštųsi prie šuva 
žiavimo 15 d. balandžio (pirmą 
nedėldienį po Velykų), 1 vai. po 
pietų, SLA. Name, 307 W. 30th 
Street, New York City.

Atstovų-delegatų galima į su­
važiavimą siųsti iki 3 nuo kož- 
nos kuopos, taipgi kuopos- lai 
paduoda sumanymų ir nurody­
mų kaslink to, kokiu budu butų 
galima Apskritis palaikyti, bei 
[kitokius naudingus įnešimus,^

(Atvažiuoti į vietą iš N. J. ga-. 
Įima, pervažiavus upę, paimant 
8 avė. karą, išlipti ties 30 gat. ir 
tuoj pat rasis SLA. Namas. Nuo 
Penn. stoties paeiti žemyn 3 blo­
kus (apie 4 min.) iki vietai.

Rengimo Komisija.

Iš LIETUVOS ATSTATYMO 
BENDROVĖS DARBO.

Šiuomi kreipiuos prie gerbiamųjų dailės mylėtojų pa- 
refnt mano užmanymą. Nuo mėnesio gegužio pradžios 
leisiu “KANKLES”, — tai bus nuolatinis leidinys muzikos 
veikalų. “KANKLES” eis vieną kartą per mėnesį ir bus 
vien tik muzika, paskirta dainavimui, pianui, smuikai ar 
ir kitiems instrumentams, be jokių kitokių rasinių. Atski­
ras “KANKLIŲ” numeris nuo 25 iki 60c. Bet kas užsipre­
numeruos “Kankles” visiems metams, tas gaus visus 12 nu­
merių už 1 dolerį.

“KANKLES” pasižadu leist ištisus metus, nežiūrint 
į nuostolius, kokius gal kartais prisieitų panešt. Jeigu nuo­
stolių su leidimu “KANKLIŲ” neturėsiu, tai leisiu ir to­
liau ir, pagal išgales, didinsiu. Jeigu bus nuostolis sunkus, 
tai metus leidęs sustosiu.

“KANKLĖS” eis muzikos formate in octavo. Nuskir­
ti šie dalykai: N—1. “ARAS”, maišytas kvartetas su piano 
palydėjimu. N—-2. “VALIA, VALUŽE”, dviem balsam 
ir pianui; šita daina iš operos “Šienapiutė”. ’N—3. “NAU­
JOJI GADYNĖ”, balsui ir pianui. N—4. “KRIPUTĮS”, 
naujas šokis iš operettės “Tarnaitė-Pamokė”, — tiktai pia­
nui. N—5. “DAINIUS”, balsui ir pianui. N—6. “DAI­
NA be ŽODŽIŲ”, dviem smuikom ir pianui. Kas bus lei­
džiama su kitais šešiais numeriais, bus pranešta vėliau.

“KANKLIŲ” kaina, — VIENAS DOLERIS metams!
Leidžiami “Kanklėse” veikalai bus renkami toki, ku­

rie tinka plačiosios visuomenės naudojimui; visi veikalai 
tai MIKO PETRAUSKO kompozicijos.

Pinigus reikia siųst “money orderiais”. Kas siųstų 
pinigus banko čekiu, tai privalo pridėt “extra’* 10c.

“KANKLIŲ” prenumerata Europon ir tosna šalysna, 
kur krasa nėra susijungusi mokesties ligumo delei su Su­
vienytomis Valstijomis — prenumerata metams 1.50c.

Prenumerata priimama tiktai metams.
Siųsk VIENĄ DOLERĮ šiuo antrašu:

NURODYMAI {STOJAN­
TIEMS Į LIETUVOS AT­
STATYMO BENDROVĘ.

Daugeliui klausiant informaci 
jų apie Lietuvos Atstatymo Ben 
drovę, nepajiegiame kiekvienam 
paskyrium laiškais atsakinėti. 
Todėl čionai paduodame keletą 
žinių, kurių tankiausiai pas mus 
ir klausiama.

1. L. A. Bendrovės Šeras — 
$10.00. Viena ypata gali .pirkti 
tiek šėrų, kiek nori, bet ne ma­
žiau, kaip 5, t. y. už $50.00.

2. Už Šerus galima užmokėti 
visus pinigus antsyk, arba dali­
mis : 10-tą dalį įstojant įr pas­
kui per 9 mėnesius po 10-tą dalį, 
iki užbaigiama mokėti. .Užbai­
gus mokėti, Bendrovė išduoda 
certificatą.
' 3. Kiekvienas Bendrovės 

rys gali pervesti (parduoti; 
vanoti ir t. p.), savo Šerus,
apie tai turi pranešti Bendrovės 
raštinei. ' • M 'V

4. Bendrovės šėr in inkais gali 
būti pavieniai žmonės ir draugy­
stės.

5. Kas metai, sausio mėn. pra­
džioje, buna L A. B-vės visų na 
rių suvažiavimas, kur renkama 
direktoriai, nutariama svarbiau­
sieji veikimo planai, skirstoma 
dividendas (pelnas) ir tt.

6. Kiekvienas akcionierius tu­
ri tiek balsų, kiek turi šėrų.

7. Akcionieriui numirus, jo 
dalis B-vėje pereina jo paveldė- 
jams.

į 8. Prisirašant prie-Bendrovės, 
peikia gauti iš jos raštinės apli- 
Jfiįriją ir>.išpildyti ją. Po tam ap-

Lietuvos Atstatymo Bendro­
vė šiomis dienomis išsiuntė 100 
pajieškojimų giminių ir pažįsta­
mų Europoje. Bendrovė krei­
piasi tiesiog į Lietuvių Komite­
tus ' Šveicarijoje ir Švedijoje. 
Prie to laukiama iš Šveicarijos 
surašo lietuvių kareivių, pateku 
šių Vokietijos nelaisvėn; gi iš 
Centralio Komiteto Petrograde 
laukiama surašo lietuvių pabė­
gėlių, išsisklaidžiusių po Rusiją. 
Giminių pajieškojimų darbas y- 
ra vedamas systematingai, ge­
ra tvarka, kad butų lengva visa­
dos pilnos informacijos suteikti.

Daugelis klausinėja, ar Ben­
drovė persiunčia Europon laiš­
kus giminėms, šiuo pranešame, 
kad laiškai musų yra persiunčia­
mi, tik prisiunčiant tokius laiš­
kus, reikia prisilaikyti šitokių 
taisyklių:

1. — Laiškas turi 
trumpai ir aiškiai;

2. — Persiuntimo
kia pridėti (krasos 
20c. «~

3. — ‘Adresas turi būti užrašy­
tas labai aiškiai; jei kas nežino, 
kaip reikia užadresuoti, lai pri­
deda adresą ant atskiro sklype­
lio popieriaus, mes užadresuosi- 
me.

Pastaruoju laiku prie Lietu­
vos Atstatymo Bendrovės prisi­
rašė sekantie nauji nariai, paė­
mę po 10 ir po daugiau akcijų:

Motiejus Dabrikas, iš Worces­
ter, Mass.;

A. Trečiokas, iš Woicester, 
Mass.;

Dr. E. G. Klimas, iš Philadel­
phia, Pa.

Ant. Dzindzeleta, iš Sparrows 
Point, Md.;

Silv. Navikas, iš New 
Conn.;

K. S. Karpavičius, iš 
York, N. Y.;

Pr. Bajoras, iš New 
N. Y.;

Advok. J. S. Lopatto, is Wilkes 
Barre, Pa.;

T. Paukštis, iš Pittston, Pa.;
P. Maslauskas. iš Philadelphia, 

Pa.;
A. Jelinskas, iš Racine, Wis.

būti rašytas

lėšoms rei- 
ženkleliais)

na- 
do- 
tik

Haven,

New

York,

Visokiomis informacijomis, 
kaip tai pajieškojimų'giminių 
klausime, ar informacijų kas- 
link įstojimo į Bendrovę ir t p., 
Peikia kreipties šituo adresu:

... Lithuanian Dvlp. Corpor., 
200 5th Ave.. Room 1125 A.,

New York, N. Y.

M. PETRAUSKAS,
395 Broadway, So. Boston, Mass.

Maloniai prašyčiau Įeitų laikraščių apie tai paminėti.
i Mikas Petrauskas.

ATSIŠAUKIMAS Į AMERI­
KOS LIETUVIUS AMAT- 
NJNKUS, VERTEIVIUS 
IR PROFESIONALUS.

Vienas iš svarbiausiųjų Lie­
tuvos Atstatymo Bendrovės tik- 
sų yra tai organizavimas lietu­
vių amatninkų, verieivių ir pro­
fesionalų kaip tų, kurie ketina 
po karei grįžti Lietuvon, taip ir 
tų, kurie mano pasilikti Ameri­
koje.

Šiuomi' tatai ir kreipiamės į 
Amerikos lietuvius, kurie tik pri 
jaučia musų darbui, kad atsi­
šauktų, o mes pasiųsime tam tik 
ras blankas ir paaiškinimus, 
kaip reikia jos išpildyti. Lai at­
sišaukia musų daktarai, advoka­
tai, mokytojai, klerkai ir t. p.; 
lai atsišaukia amatninkai: rai­
džių statytojai, kalviai, plyčiai, 
kurpiai . ir L p. Lai atsišaukia 
ir musų verteiviai: krautuvnin- 
kai, agentai ir kt.

Surinkta statistika bus panau 
dota organizavimui musų amat­
ninkų, kad, pasibaigus karei ir 
prasidėjus Lietuvos atstaty* ** 
darbui, butų žinia, kur musų 
darbininkai, Lietuvos atstatyto­
jai, yra. Be. to ištraukos iš to? 
kios statistikos bus pagarsintos 
ir spaudoje.

Blankų reikalaukit iš Bendro­
vės, rašydami į

Lithuanian Developement 
Corporation,

200 Fifth Ave., Rpom 1125A, 
New York, N. Y.

20.90
69.17 

13.018.93 
13.088.19 

Fondo

5.85
Lietu-
rinkti

5.09
10-ta

IšL. G. ir Neprigulmy- 
bes' Fondų Raštinės.

Lietuvos Gelbėjimo Fondo Skyrius.

Lakštas 99.

NEW HAVEN, CONN. J. Butkus 
už 12 tuzinų. ALTS, atviruku 8.00

New York, N. Y. B rook lyno Lietu­
vaičių Draugija Drabužiams rinkti 
per p-lę P. Jurgeliu t ę 16.17

So. Omaha, Neb. Petronėlė Žukau­
skaite su LG. ir LNF. knygele N 22 

surinko 10.75
A. Poškuj su LG. ir LNF. knygelei

No. 28 surinko 2.25
LG. ir LNF. skyrius^per J. M. Bi­

liūnų 17.00
..Pittston, Pa. Šv. Juozapo Ųrauglija

(likvidavo) per A. G'alinską
Viso inplauke
Buvo lakšte 98
Viso inplauke fondaii

Lietuvos Neprigulmybės 
Skyrius. 

Lakštas 88.
Pittsburg, Pa. SLA. 214 tap. per J. 

Gauronskj 3.00
Newark, N. J. M. šalčiaus paskai­

tose kovo 10 d. š. m. aukojo po 1 dol.: 
A. Puodžiūnas, P. Lukšys, V. Puo­
džiūnas. Po 50c.: M. Truska, P. Ma­
taitis, A. Daunoras, F. Petrulionis. A. 
Martinaitis 25c. Smulkiais — 81.40 
Viso (prisiuntė M. šalčius) 6.65

Amsterdam, N. Y. TMD. 144 kp. 
per P. J. Lalj

New York, N. Y. Brooklyno 
vaišių Draugija Drabužiams 
per P. Jurgeliutę

New Haven, Conn. ALTS,
kp. nuo M. Petrausko koncerto per J. 
Butkd 20.00
Ant. Pilvelio pusė {mokėjimo tūks­

tantinio nario 5.00
Newark, N. J. ALTS. 19-tos kuo­

pos prakalbose kovo 11 d. aukojo: po 
1 dol.: K. Bilinskas, A. Gerulaitis, F. 
Petrulionis, B. Staniulis, J. Kralikau- 
skas, K. Kasaitis. Po 50c.: O. Lukšie­
nė, K. Vasaitis, P. Butkus, M. Puti­
nas. Po 25c.: O. Senkuvienė, M. Ka- 
revičienė, A. Česnulevičius, V. Sibins- 
kas, J. Meškauskas,' J. Gumauskas, J. 
Škėma, A. Mačulskis, J. Kaminskas, 
P. Velička, J. šleipis, P. Daugžvarvis, 
S. Bcržvinskas, M. Staniulis, J. Rai- 
šiutė, K. Salys. Smulkių 2.20. 
Viso 14.20. Lėšos prakalboms kovo 
10 ir 11 dd. 8.00. A. šiugžda pridavė 
nuo ALTS, vakaro gruod. 9, p.M. 3.00. 
Viso (prisiuntė M. Truska) 9.20

Baltimore. Md. LG. ir LNF. sky­
rius per J. B. Vėlyvj 28.73

šio skyriaus nariai pasižadėjo mo­
kėti j LNF. kas mėnesis po 1 dol. 
Ign. Naruševičius. Po 25c.: P. La­
zauskas, P. Gurklis, K. šalgauskas, J. 
Kablls, J. Ančukaitis, J. Kiškis, V. 
Valinskas, K. šliburis, J. Kreivėnas, 
J. Lelešius, J. Džindžilieta, P. Gasa- 
minas, F. Zablackas, A. Kanišauskai- 
tė, J. Alyta. Po 10c.: J. Neikus, J. 
Mačulis, J. Vėlyvis, A Šidlauskas, A. 
Miliauskas. Po 5c.: J. Deltuva. P. Ja­
ras kiek kada išgalės. Amerikos Lie­
tuvių Balandžių Draugija 10 dol. Dr.' 
V. Kudirkos Dr-ja 4.55. 
2.08.

Viso inplauke
Buvo lakšte 87
Viso fondan inplauke
Viso per abu fondu
Lakšte 87 (žiur. “Ateities’

L.“ num. 12) LNF. atskaitoje iš Bos­
ton, Mass, praleista užsimokėjusių na­
rių po 10 dol. pavardės, būtent 1) 
St. Norkūnas ir 2) O. Ivaškevičienės. 
Bet suma pasilieka ta pati.

J. Sekevičius,
LG. ir LNF. fin. sekretorius

SLA. 64 kp.

78.43 
4.043.09 
4.121.52 

17.209.62 
Ir “V.
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IŠ MANO KELIONIŲ.
Mažosios Lietuvos žmo­

nių bejieškant

Siūbuoja, liūliuoja mane 
plačioji drumstoji Volga. 
Saratovas... Kamišinas... Ca 
ricinas... Astrachanė...

Volga, tai putodama šniok 
štė, tai suvis aprimus, ra­
dos, savo krantuose užšalusi 
sustingo. Tik, Lik mažiuliu- 
kės bangelės jos veidą rauk- 
šleno. O prieblindoj, kuomet 
saulutė .pasvirdavo už kal­
nų, visas upės perviršius iš­
rodė lyg šilkinė suraukšlėta 
skepeta užtiestas! Kokia 
tuomet Volga puiki ir pa­
slaptinga! Kaip rusės, apsi­
gobusios šilkų skepeta, vei­
do neįspėsi taip šit dabar 
Volgos. Daug ką ji yra pa­
sakius, bet dar daugiau pa­
sakys.

Banguoja, liūliuoja mane . 
Volga, banguoja, liūliuoja 
ir lyg tas. upės veidas mai- 
nos ir mano upas, tai gied- ; 
ras, tai niūras, mintįs mane į 
kankina, tai savo paslaptybė ] 
masina... Tai, kaip ta upė iš- ; 
sišakoja, tai vėla suseina vie 
nan vandenyn, taip ir mano 
mintįs. ,

Bet viena užvisnelemčiau- J 
šia mintis mane kankina, j 
kaip trandis medį trandija! (

Ar išliksim?... ar išlik- j 
sim?...

Kuo mano laivas šniokš- : 
tuodamas ir ramiosios ūpės 1 
paviršį rėždamas leidžiasi 1 
žemyn pavandeniu, tuo' niu- i 
resnės mane mintįs kankina, s 

, Matant prieš savo akis visa ] 
tą dykumą mane baime ima. j 
Ar man silpnam šiuos visus i 
plotus aplėkti?... j

Šit prieš mano akis didelis | 
kiemas. O kas pasakys, gal i 
ir jame yra musų tautos vai1 
kų?.„ Gal jie šit akimis da- i 
boja mano garlaivį ir mano: 
kuomet mes plauksime Ne- i 
munu į Tilžę, namon ir net i 
nedabaigę, nedrįsia ir dama ] 
styti, užsisuka nuo garlai- i 
vio...

Astrachanė tai lyg praga- 1 
rą prieangis, bet jis aplink 
save turi tokių kamaraičių, 
užkaborių ir užpečkių, ku­
riuos velniai 
“griešninkus” 
Vienam iš tokių užpečkių, 
esančiam pačiam devintam- 
jam pragaro rate teko ir 
man .pabuvoti. Vadinamas 
Krasnyj Jar, bet tinkamiau­
siam vertime bus tai kraujo, 
ašarų ir prakeiksmo Sala. 
Mat jis ir yra ant vienos iš 
Volgos deltų. Išvažiavau iš 
Astrachanės garlaiviu, tik 
jau ne tokiu dideliu, "kokiu 
atvažiavau 
bet kone tokiu, koki Nemu­
nu plaukioja. Mat reik ya- 

} žiuoti viena iš Volgos ranko 
vių, žemyn. O tų rankovių,

didžiausius 
užrakintų.

į Astrachane,

vių, žemyn, v ių lanKOVių, 
rankovelių, lyg nyčių! Musų 

' garlaivėlis tai viena paplau­
kia, tai į kitą įplaukia, o tai 
ir didesnia rankove papukš- 
tuoja. Narsto, kaip šaudyk- 

. lė. Pakrančių kalmukai, kir- 
gyzai ir kitokie puslauki­
nei. savo šėtras pasistatę, 
aplink susisėdę, vėpso į mu­
sų garlaivėlį, gano dideles 
galvijų kaimines. Pakrante-

je pririštos jų valtįs, vairi­
nės ir ne vairinės, o tai ir 
žėglinės, kuriomis audeklus 
užtempę bėgioja tai Astra-? 
chanėn tai į Kaspijos jūres. 

; Musų laivelis taip rankovė- 
Įėję susuibuoja vandenį, kad 

’ kalmukų valtelės, lyg skied- 
rutės pašoka nuo pakrančių 
ir jau pluduriuoja. sau pa- 

k vandeniu, \ vydąmosios mus 
’ laivelį. Kalmukai, pasikė- 
1 lę sterbles, šoka į vandenį ir 

gaudo, pagavę, lyg nepaklus 
ną ošką, tempe vėla prie sa- 

' vo apvalainosios, smailu vir 
■ šumi šėtros. ,

Vargšai neilgai jus plau- 
kysit savo valtelėse, neilgai 
talanduosit savo prastas dai 
neles... Netrukus uždainuo- 
sit, bet kitokią, — karės dai i 
na!...

Vanduo upėje taip nešva­
rus, aliejuotas, lyg saistanti 
taukai išrodo. Jei lieptų čia 
išsimaudyti, tai žmogus prie 
puolį gautum!... šit plaukia, 
jalkio didumo, jau suvis api 
puvusios, kokios tai man ne­
matytos, neregėtos žuvįs, 
šit kita kokia tai, kaip plauc I 
ka iššoko iš vandens, šit ka- I 
žinkokios, lyg gyvatės, iški- I 
msios savo mažuliukes gal­
veles iš vandens, bėginėja, 
vinguriuoja vandens pavir­
šiumi. Visokiomis biaury- 
bėmis upė knibždėte knibž­
da. Bet šit jau artinamies 
prie savo tikslo, anojo miest 
palaikio, šit ir prieplauka. 
Žmonių ant kranto juoduo- 
te juoduoja. Net praeiti ne 
begalima. Kas čia, manau 
sau, ar tai į mane pažiūrėti 
susirinkt), ar kas kita. Bet . 
pasirodo, kad apie mane ži­
note, nei girdėte girdėjo, - 
nei kas kita, o tik prasčių I 
prasčiausia: kadangi dau­
giau įžymesnio neturi savo 
miestpalaikyj, kaip garlai­
vio atėjimas, tai ir susibėgo 
seni ir jauni pažiopsoti.

Aš nors kaip jau norėjau 
miego, bet vos spėjau guls- 
telti į man paskirtą migį tai 
kaip adatos, rodos, man kū­
ną aplipo. Negeriau, manau 
sau, buvo tam vargšui, kurį 
anąmet^del žydų kraugerys 
tės, tautietis Pranaitis am­
žina atilsimi apgiedojo! Pa­
šokęs iš migio nusibraukiau 
aplipusius, paplokšČius lyg 
dzūkiški lęšiukai, gyvonė- 
lius, atsisėdau ant vienos ke 
dės, ant kitos pasidėjau ko­
jas ir nu, bandyt užsnūsti. 
Manau sau, kad tik čion ma­
nęs gyvonėliai neaptiks, o 
jei ir suuostų, tai lekeruoto- 
mis kėdžių kojomis nevalios 
ir manęs dasiekti. Bet kur 
tau! Nei “nepajutau, kaip 
mano ranka pradėjo zulin- 
tis apie kaklą. Užsidegiau 
žiburį, išsitraukiau Petrapy 

. lės Kalendorių ir pradėjau 
su užpuolikais kovoti. Tik 
pamatau kurs -prie manęs 
šliaužia tekšteliu ir pabaig­
ta! Vien raudonas lašas te­
lieka.

“Pravajavojau” visą nak­
tį. Bet “viena bėda — nebe­
da, bet kaip dvi bėdos susė­
da, tai gyvą žmogų suėda”, 
sako musų patarlė. Taip ir 
Čia. Visą naktį “vajavojau- 
si” su gyvūnais, kurie nors 
kraujo ir prisisiurbę, bet 
bent jo nesimato, o ryto me­

tą turėjau leistis bene dar 
gudresnėn kovon su daug di 
dėsniais gyvūnais, kurių 
kraugerystė net paviršum 
kūno žymu — raudonsiu- 
liais!...

Bet dėlto gi save raminu 
vėla viena patarle. Žmonės 
sako: “mares perplaukės, 
klane nuskęsi”, bet kadangi 
su manim tikos bet iš antro 
galo, tai su Dievo padėjimu 
leidžiuosi į jūres!... Ar iš­
plauksiu laimingai, pažiūrė­
sim.

Tam tarpui likities svei­
ki!:..

“Ateities” Knygyne ga­
lima gauti šias knygas: MŽįfe Išegzaminuojam akis 

L^Sr jr prjfaj^om akinius.

Zigmas Valaitis.

MUZIKOS VEIKALAI (GAIDOS).
Lietuvių dainos. Mišriems balsams 

(kvartetams arba chorams) II. susiu* 
vinys. Sutaisė Petrauskų Mikas. 
Intalpa:

1. Lietuvos himnas “Lietuva Tėvy­
ne musų." .

2. Motuš, matuše.
3. Sėjau nitą.
4. Per girelę jojau.
5. Aš šią naktį.
6. šu nakcely.
7. Oi tu jieva, jievuže.

Kaina ...................................... 25c.
• Lietuviškos Dainos. III. Susiu vi­

nys. Sutaisė Petrauskų Mikas. In­
talpa:

1. Gaudeamus.
2. Darbininkų Marselietė.
3. Suktinis.
4. Kad dievuliai duotų.
5. Bijūnėlį.
6. Dega ugnį.

Kaina

H.S. Stone O.D
Akiu Specijaliataa.

399a Broadway, •
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

Telephone So. Boston 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Llctuviika pavanlB buvo 
Vincas P. J. Kavaliauskas

315 W. Broadway
SO. BOSTON, MASS.

. 25c.

| PAMĖGINKIT SKAIffl 
Savaltinj Lalkrašt] I

| “LIETUVA" 
T Didelis 8 puslapių lilfaufl 

paveikslais, einąs 24-lus m 
k "LIETUVA” yra politikei, J 

raturos ir mokslo lalkrašiį 
fl? duodantis daugiausiai iinpi 
k žinių iš Lietuvos, Amerity
įų viso pasaulio. Laikraščio | jksui 
jiĮ Už visą metą .tik Lrikii 
| * Už,pusę metu tik $u ^fcti s 
a Vieną numeri gausite bį 
K Jei pareikalausit, adresuok

“LIETUVA” ' 
k 3252 SO. HALSTED SrtEE 

CHICAGO, ILL,

»ERSP
i p

Kitau

[ atsi 

ija dai 
Erikos: 
ės uki< 
ttą. A

1 Įslėgis

Dr. Paul J. Jakoiai uodam.

Didžiausia ir naudingiausis laik-' 
raštis.

Neužsiima barn em i s nė polemi­
komis.

Talpina daug Žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
° DIRVA’’verta skaityt kiekvie­

nam lietuviui ir lietuvei.
TIK $1.5Oc. METAMS.

Ant pažiūros vienas No, Dykai.

“DIRVA”
2004 ST. CLAIR AVE ■ CLEVELANO.OHIO

AUKOKITE Į 
L. Neprigulmybės Fondą.

Muzikos Žodynėlis
— PARAŠE —

Mikas Petrauskas
Kaina 25 centai.

Patartina jį turėt kiekvienam 
muzikos mylėtojui- Reikalau­

dami ra šiki t šiuo adresu:

Lithuanian Consenafory ot Music,
395 BROADWAY, S. BOSTON, MASS

Pulkua Lletuvitkaa

SALIUNAS
.kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Irutwiy, II. IkIii, Mass.

(Jakimavičiui) J 

J Priėmimo valandos: nuol 
I 3 vai. po pietų ir nuo Ji 

vai. vakare. J 

Į 509 Broadway, Kampasd 
So. Boston, Mass.

I Telephone South BoitonĮrj

| DR. ST. ANDRZM
Vienatinis Lenkišku 

I DANTŲ DAKTARAS 
J Užtaisau pasigadinusius I 
X tis ir dedu naujus. Lailqd 
I rantuoju. Ištraukiu dantiil 

jokio skausmo, j 
I 176 Harriion avė., Boiton,Nl

SUŠELPKIT SAVO 
GIMINES!

kerais, 
rnauje 
kiekvi L Tą 

■mę rei 
lAmeri 
ims, bei 
minkai 
■vėrė m 
pjoki; 
■raciją 
Blvąotoi 
Ktotia, 

■ritmkv 
■ty pai 
■ kapit

Kai ir 
loskul 

rxn,i

“TFVYNF”IR moterų ir vaikų
X y X IN meNEs!NIS priedas 

—VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00— 
Užrašykite ją savo draugams ir pažįstamiems ir patarkite 

kožnam lietuviui skaityti.
Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu a4iresu:

A. B. STRIMAITIS,
307 West 30th'Street, New Verk City.

oooeooo&eoeocceGecosGoeoDGooeocooGcooGceceeocecci

Dabar yra geriausia 
proga, kuomet Rusijos 
pinigai pigus. Per mu­
sų Agentūrą galima 
siųsti pinigai į Europą 
ir sušelpti savo gimines 
badą-kenčiančius. Taip­
gi parduodam ir laiva­
kortes.

D. L. K. V. B tspask
Muzikališka Mokykla J ne v 

Mokinama ant smuiko Pis 
(Violin), Klarneto. Piano, K« 

Trambono ir Drums (bugoe 
339 West Broadway, 

So. Boston. Mass. J

LIETUVI!
“Ateities” Agentūra,

366 Braidway, So. Boston, Mass.

ATMINK SAVO VARGSTANČIUS TĖVUS, BROLIUS IR SESERIS LIETUVOJE. | 
JIE TEN KENČIA BADĄ - ŠALČIUS, 0 TU ClA ESI APSIVILKĘS IR SOTUS. 
Aukauk jiems per Central| Komitetą, kuris greičiausiai pasiunčia piningus I 
i Lietuvą, Ir Įsirauk | nuolatinių Lietuvos Šelpėjų skaičių.

Iškirpk šį Kuponą ir įrašąs kas reikia
Komitetą Šiuo adresus /

THE LITHUANIAN CENTRAL COMMITTEE
200 Fifth Ave. New York City •*

Siunčiu $ imkentėjnuo 1m-
rėš. Prie to>prisižadu leas mėnuo aukauti per 

(feidral{ Komitetu po $— ------1 pakol tik bus rei’
kalas šelpti musi^ viengenčius Tėvynėje.

Parašas

Adresas

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas 

TELEPHONES OXFORD «900

Į
ir visokiu e!

Daimantus, gatunku p
Laikrodžius fegsw žiedus.

Užlaikome

'ant bar go .— lengvų išmokė-Duodame viską 
sčiy. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai* 
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Dideli 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 t 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam . 

mieste pareikalavus per laišką.

J. P. TUINILA, ,
i 822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS. »

Ar matei Ar skaitei

‘Amerikos Lietuvį?’
Vienintelis lietuviškas bepartyviŠkas 

laikraštis Amerikoje, talpina žinias iš 
lietuvių gyvenimo, iš bėgančių pasau- 
165 atsitikimų ypatingai iš karės ir Lie­
tuvos. Darbininkų Žinios, Prakalbos 
po Medžiu, Moterų Skyrius, Moterų Ži­
nios ir Naminiai Darbai, Aprašymai 
Knriaujačių Šalių, Juokai ir Margumy­
nai. Jeigu vieną perskaitysi tikrai pa­
mylėsi. Kaina metams $1.50, Pu­
sei metų 75c.f Kanadoj met. $2.00.

Prisiųsk savo aiškų adresą, tai priv 
siusime pamatyti. Rašyk

' “AMERIKOS LIETUVIS”, 

j 15 Millbury St, W»rcester,MA$s.

brikos 

Jtybe 1 
pas. į 

jobšhj; 
akai, I 

v pis ku|
Turintis lietuvišką vert j0 pan: 

irieji a 
Idabar.

nVAu 
ptaud 
tu i I 
Inerik: b sah 
ilvuotų.

Tel. So. Boston 212

Advokate
James M. Keye*. I 

350 West BroaM
SO. BOSTON, MAS. |

Teisingiausia ir geriausia lld

APTIEKAl
Sutaisau receptus su didiiairi 
da, nežiūrint, anie receptai 1 
vos ar Amerikos daktarą^ u 
natinė lietuviška aptieks Bofl 
Massachusetts valstijoj. G)i 
galit gaut kokios tik pasam 
vartojamos. Galit reikalautĮH 

kus, o aš prisiųsiu per
K. ŠIDLAUKSASl

Aptletalgs Ir jarlilirtis I 
226 Broadway, kampa, C H 

SOUTH BOSTON, MAM 
Telephone South Boston 21011^4

ra pat
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įmo, I 

Bkvien 
Ule da

__v _________
LIETUVIŠKA SIUVĖJA M. M. Andriušiutė, 324 Ėstis gal

EXTRA! EXTRA
SOUTH BOSTONO LIETUVIAMS

Patartina remti šiuos biznierius:/
APT1EKA K. Šidlauskas, 226 West Broadway.
AGENTAI: Michael Coran, 366 West Broadway, ,;5 

Antanas Ivaskeviče, 315 Broadway.
BUčERNūS: Ant Naujokaitis, 276 Athen st, |
DUONKEPIAI; El. Plevokienė, 88 B st. ‘ 
KRIAUČIAI: A. Januška, 222 Broadway,

South Boston Custom Taylors, 278 Broadwa/’

s ! Broadway.
i : BARZDASKUTYKLĖ. D. Galinis, 224 Broadway. |
i ! RAKANDŲ-FORNIČIŲ KRAUTUVĖ. C. P. JurgeluB.

! 377 West Broadway.
S KENDŽIŲ IR VAISIŲ KRAUTUVĖS: J. Jarušaitis 

17 Broadway.
K FOTOGRAFISTAS. G. Stukas, 453 Broadway.
■ ADVOKATAS: Wm. F. J. Howard, 315 Broadway.

'i ! DAKTARAI: P. Jakmauh, 509 Broadway.
Dr. F. Matulaitis,419 Boylston str., Sosto

j ; GRABORIUS:W. Czizius, 301 E st. Tel. 1753 W.
I AUKSINIŲ DAIKTŲ KRAUTUVĖS BOSTONE:

J. P. Tuinila, 822 Washington st.,
t, Į National Jewelry Co., 112 Cuart st
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|iu, tai 
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ATEITIS

iškas iš Rusijos4KIT SKAlfl 
tin] LaikraitĮ 

:TUVA’> 
islapit} laikrašti 
einąs 24-tua cr 
yra politikoj, | 

lokslo lalkraštk 
tusiausiai žio^ 
įtuvos, AmeriM
o. Laikraščio j reilQa naujos 
metą .tik $24 
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PERSPEKTYVOS KAREI 
PASIBAIGUS. '

Kitautiniai kapitalai.

dirvos 
įerikiečių kapitalizmui lem- 
tlikti svarbią rolę kulturi- 
| atsilikusiuose kraštuose, 
ija daug kame priguli nuo 
srikos: užtenka tik atsiminti 
ės ūkio mašinas, vatą ir net 
ją. Amerika konkuruoja su 
įjos duona. Į kultūriniai at- 

m - -m n» tusias šalis veikiama dvejo-
1 i 1 I slegiama josios pramone ir

J. JdkniSI įlodama jai vystytis. Bet su 
ūmavičiua) - J 

alandoa: nuol 
etų ir nuo Ji 
. vakare. H 

jy, KampasOi 
aston, Mass 
South Bostonf

kėmis, mašinomis skiepija- 
naujos kultūrinės idėjos, 

'kiekviena mašina — tai ži­
li. Tą vien, gal besąmoningą 
smę reikia branginti. Seniaus 
[Amerikon gal grobimo sie­
tus, bet paskui jų sekė kul- 
ininkai bei ūkininkai, kurie 

— wrė nelyginamai didesnę ac-
(? Red.) kultūrą, ci- 

Iją. Mes matėme, kad 
Sijotos tautos išmirė, bet 
tolia biologinė tiesa, kad ne- 

jsitaikusis žūsta. Ar neatsi- 
penašiai su rusais Ameri- 

kapitalams užpludus. Sako- 
|Wį;nes rusai europiečiai, a- 
p ir jau prisitaikė prie Eu- 

kulturos. Atsispyrė Kar- 
XII, Napoleonui, ir gal pasi- 
paskutiniam jų sekėjam, 

ne visi spalvuoti nyksta, 
iečiai, pavyzdžiui, ir iki šių 

u gina savo savistovybę. O 
ija tiek persiėmė Europos- 

dkos kultūros, lead didžia 
lybe tapo. Yra dar trečias 
as. Konkvistadorius pakei­

stus kolonijinkai ir k uit įl­
inkai, o dabar atsibūva savy- 
pis kultūrų simbiozas. Nėra 

tuvišką verti fo panašumo tarp to, ką dare 
. irieji anglai Indijoje ir ką da- 

1|7*|TdC dabar. Kiekviena nauja ko- 
(fa Anrerikoje pirmiau nešė 
iraudonodžiam ir tasai ne- 

Kišu j tą, ką daro dabartinie- 
Bierikiečiai Filipinų ar Gava- 
K salose. Dabartinieji yra 
^potųjų švietėjais ir ginė-

NDRZEJ
ris Lenkiškai 
DAKTARAS 

si gadinusiu* 
aujua. Lailq 
raukiu dentil 

skausmo, j 
ve., Boston,

K. V. 
ška Mokyki) 

t smuiko 

eto.'PianOi 
Drums (bū 

t Broadway, 

lon, Mass.

n 212

M. Key* 
t BroaM 
n on, mass

tik sumanumas verčia kapitalis­
tus bastytis atsilikusiose valsty­
bėse, ne vien gobšumas. Jie sa­
vy ti sportsmanai ir juo daugiau 
riziko tuo įdomiau; rusams tasai 
gal nėra nei suprantamu. Ati­
dengimų epocha pasikeitė nauja 
kultūrinių naujų šalių užkaria­
vimų epocha. Sutaupydami ir 
net didindami savo turtus nauji 
Kolumbai ii’ nauji Vasko-de-Ga- 
mos nori atidengti eufbpiniai- 
kulturinę Chiniją, europiniai- 
kulturinę Rusiją..

Taigi reikia nuodugniai pagal 
voti įsileisti naujus kapitalus ar 
vengti jų. Amerikos pinigai 
j ieško vietų ir nuplauks į Aziją. 
Gal prisieis rusams dejuoti, kuo­
met tais pinigais pakils Chinija, 
Indija, Persija, o Rusija po se­
novei bus neturte. Rusijos iš­
ganymas žmonių darbe, bet kul- 
turiniai-įrengtame darbe. Ir vis- 
viena kas ją to darbo išmokins.

Ne tokiu optimistu yra Baza­
rov, bet jis kalba ne vien tik ūpo 
pagautas. Jeigu į Rusiją ' bus 
patraukti kitatautiniai kapitalai, 
tai tik koncesijų j valkoje. Tojo 
mes nesame matę Europoje, bet 
turime progos prisižiūrėti Persi­
joje, Chinijoje ir apskritai gim­
tiniuose rusams rytuose. Vals­
tybinis kontrolerius N. N. Po­
krovskis mato to neišvengtinu- 
mą ir pataria perleisti kitatau­
čiams prigimties turtus. Pana­
šiai sakė ir Valstybės Tarybos 
narys V. Gurko. Kokiomis gi 
sąlygomis amerikiečiai sutiktų 
liudija šioks faktelis. Reikėjo 
skubomis pravesti naują gelžke- 
lį.- Amerikiečiai apsiėmė tą iš­
pildyti, bet apart lutų privilegi­
jų rėikalavo “eksteri toriai ūmo” 
teisės, žinoma toks pasiūlymas 
buvo atmestas, nes dabar ru­
sus turi palaikyti jų talkininkai. 
Bet kas bus karei pasibaigus, 
tuomet jau nematysi talkininkų 
pagalbos. Amerikiečių eksteri- 
torialės koncesijos idėja nėra 
kuomi tai netikru, bet gali įvyk­
ti. Yra atitolinta Vokietijos ko­
lonija virtimu baidyklė, kuri 
taip ėda rusų sielas, neduoda 
joms ramybės. Pati Vokietija 
bus susilpninta ir ilgus metus 
negalės vesti visoje platumoje 
kolonialės politikos. Bet kiekvie-

naują “Berliner Tageblatt” nu­
merį ir perskaitys, kad anglofi- 
lai sukiršino gyventojų daugu­
mą ir anglofilų vadas P. N. Mi­
liukov turėjo bėgti nuo įniršu­
sios minios ir pasislėpė anglų 
konsesijos teritorijoje. O kitą 
dieną užsiganėdijantis “Times” 
pažymės, kad lojalė vietos gy­
ventojų dauguma pasipiktino 
vokiėčiųfilo Markovo II veikimu 
ir privertė jį gelbėtis vokiečių 
pasiuntinystos name.

Taip sako rusai del kitatau­
čių kapitalų. Vienas yra aišku, 
kad gelbėdamiesi ekonominio vo 
kiečių jungo pateksi tokį pat 
dabartinių talkininkų ar,neutra­
lių valstybių, jeigu tik neras ki­
tokių išėjimo būdų.

Vyt. Steponaitis.
Perovsk (Turkestane) . • 

18-XU-16
(Užbaiga).

“Ateities” Knygyne
GAUTA ŠIŲ NAUJŲ KNYGŲ.

SCENOS VEIKALAI: . 1
Salomėja, Oscar'o Wilde drama—25c. 
Du Broliu, Zolpio 4 veik, drama—20c. 
Karės Nuotakos, Wentwortho dr.—25 
Malkinė ir Mulkytojai. Knyburio 

dvieju veiksmų komedija—12c.
EILĖS.

Amžinos . Dainos, Jovaro—15c.
KITOKIOS KNYGOS.

Alkoholis ir kūdikiai, Holitzer’io—10 
Delko žmogui reikia gert ir valgyt, 

Dr. Garmaus 15c.
Lytiškos ligos ir kaip nuo jų apsi­
saugoti, Dr. Matulaičio ' 10c.

Tabakas — kaip jis žmonėms ken­
kia. K. Stiklelio 20c.
Ir daug kitokių knygų, kurių dar nė 

ra įtraukta į musų praeitų metų kata­
logą* \ .
Musų knygų katalogas visiems siun­

tinėjama dovanai.
Rašykite tuojau:

“ATEITIS”
366 Broadway, So. Boston, Mass.

PAPUOŠKITE SAVO NAMUS
Lietuvių Dailės Genijaus

M. K. ČIURLIONIO
Tikrai artistišku

Portretu (Paveikslu)

Portretas piestas dailininko H. Berg­
quist. Reprodukcijos padarytos 
photograviuros procesu žinomos 
Cambridgiaus firmos “University 
Press“. Po portretu padėta M. K. 
Čiurlionio parašo faksimilė. -:-

Portreto didis 14x10 col.
Norinti įgyti šį portretą, pa­
siskubinkite, nes reprodukcijų 
skaičius labai aprybuotas.

Kaina $1.00 be rėmų 
$2.00 rėmuose.

Adresuokite

BLAŽYS & CO.
13 Millbūry Street

WORCESTER, MASS.

oro

Nusipirk Mosties.
TAI BUSI GRAŽUS! Ją išdirba 

Mentholatum Co. Prieš eisiant gult ii- 
tepk veidą mosčia per kelia vakarus, o 
padarys veidą I>tu ir skaisčiu baltu. 
Toji mostis išima pietaus raudonus, 
juodus arba šlakus ir prašalina viso­
kius spuogus nuo veido. Kaina dėžu­
tės 50c. ir $1, Pinigus galit siųst ir 
s tampome.

J. Rimkus
P. O. Box 36, Holbrook, Mass.

Sutaisytas iš fonmiioe* 
recepto; suteikto išmintln- 
Ku Egyptu zokonlnku.

epilrel£kia pasekmingu
nuo ffČHmo uilvo ir tarnu, ger- 
klM ^kavdifimo, dusuliu, galvas 
s J: n udffim u, nūs lojimu apet ito, 
ialrio įfalt’ujr, rct., cd.f Šiltai* 
Bumas ledirbčju labai pagarrtjuvio

PAIN-EXPELLERIO-
seno Ir Ištikimo draugo Šeimy­
nos. imiidojumo rišamo pašau* 
lyk P<?r pusę Šimtmečio—-25c. 
už bonkutę visose aptlekoae, 
arba gulite užsisakyti tiesiai JI 
«F. AD. RICHTER A CO, 
14-80 WathiicfM Strssf. lev Tart.

", Jfa pat evoliuciją, pergyvena 
pnailSll Užnikusiuose kraštuose europie 

■ p m ■•amerikiečių kapitalas. Pa- 
" *ndžiūj anglų kapitalas Egipte 

Bistižmones, yra jų geradėju. 
js su dldB*^^lglai nesekė dievu, faraonu 

tie receptai ■», . '
1 daktarų. TiK'lomK> nestatė sfinksų, pira- 
1 aptieka Bet išnaudojo Nilo upę
valstijoj. Gj^Epieskyną pakeitė kultūros lau- 
os uk iiasaul^gig, ^Rr vatas augindamas 
iųsiu per šachas gal pnsirinkt ir
AUKSAsn^’ 0 ne^un0^ biednystėje. 

", tr WP-pat ir didesnės pilietinės 
k*mpai Cnegu Sezostvisu laikuo 
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dovanotas ir amerikiečių ka­
balas. Jis įgauna ne gobšumo, 
|t ko tai naujo įvalkas. Nesė­
ji laikraščiuose tilpo šit kokia 
Bute. New Yorke gyvuojan- 
ĮRusų-Amerikos-Azijos drau­
da kreipėsi į Tomsku miesto ta 
įbą, apsiimdama pasirūpinti 
Besto gerove: įsteigti tram va­
ikelius, elektros stotį, sulygin 
[jį su amerikiečių miestu. Tai 
I vienatinis faktas. Rusai už 
Išdykę pardavė didžius Uralo, 
Pno, Lenos, Bakų" turtus ir 
bkviename kitatautiniame ka­

? Broads®?
324 E st P1

adway. j
JurgelnOt I
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prie dabar regi senąjį ekonomi 
jje dirvoje konkvistadorių. 
|s gali atsitikti ir dabar, bet 
Ii perdavę kitaip žiūrima. Ru- 
B apsigavo pirmiau, bet ir da­
lį gali apsigauti gerumų neper 
Krdami.
IKlhtautinis kapitalas negali 
Pinešti užrubežiuosna namų, 
Įriinų, garlaivių, kelių; tas vis­
li liksis Rusijoje. Jeigu kapi- 
llistas gauna pelną iš savo su­
pūramo ir tasaL pelnas nėra di­
liu, tai jis negrobia šalies, bet 
Irtina josios kultūrą. Savo ka­
balą išsinešdami, kapitalistai 
Įliks kur kas didesnį kapitalą 
heniman iššauktą. Ne vien

Tik-ką iš Lietuvos!
“Ateitis” gavo nedidelį skai­

čių naujų lietuviškų atvirukų, 
pieštų žinomų letuvių dailinin­
kų.

J. Zikaro: 1) “Keleivis”, 2) 
“Pabėgėliai”, 3) “Vakarinė mal­
da”, 4) “Aiidra”, 5) “Pašaipa”, 
6) “Kaip akmuo!., pasikausim!”

P. Galaunės: 1) “Iš karo cik- 
liaus”, 2) "Dainiaus kapas”, 3) 
""žiemos naktis”, 4) “Pasaka”, 
5) “Lietuvių dailės grafika”.

P. Rimšos: du puikus atvi­
rukai iš cikliaus "Karė”.

V. Bičiūno: 1) "Lietuvos vy­
tis”, 2) šv. Kazimieras, Lietuvos 
Karalaitis.

Kas nori šių atvirukų gauti, 
teužsisako tuojau.

Kaina su atsiuntimu: 4 atvi­
rukai už 25c., o imantiems nema 
žiau kaip už $1.0 — po 5c. kiek­
vienas.

Rašyk šiądien:
“Ateitis”,

366 Broadway, So. Boston, Mass.

Lietuviškos 
Atvirutes.

Jau galima gauti musų knygyne
na karės mėnesį auga rusų sko­
los ir vis didėja šansai virsti tur 
tingų amerikiečių, o gal ir japo­
nų kolonija.

Praeis kiek laiko, sustiprės 
dabartinieji talkininkai ir prie­
šai. Tuomet tiesos i r teisingu­
mo vardu ir jie paprašys dalies, 
kurių naudojasi Tolymi Rytai ir 
Tolymi Vakarai. Kartu ir gre­
ta japonų bei amerikiečių konce­
sijų išaugs tokios pat vokiečių, 
anglų, franeuzų.

Kitataučių kapitalai padarys 
įtekmę ne vėien tik ekonominia­
me gyvenime, bet ir administra- 
tyviame surėdyme. Istorinį in­
teresą turės padalinimas guber­
nijomis, apskritimis, o bus nau­
jas "sferų veikimo” principas. 
Kartu su tuomi kitą atspalvį į- 
gaus ir politikinis gyvenimas. 
Partijų svarbą nepriduos jų pro 
grama, konservatyviai ar libera­
liai siekiai, bet šių ar . tų sferų 
veikimo sąryšiai.

Imkime dabartinę Persiją. 
Kiekviena partija turi savus vi­
durinio surėdymo pienus. Ir jų 
medžilTso nieks nevertina taip 
kaip vokiečių reichstago ar fran
euzų atstovų rūmų. Išrodytų net 
juokinga. Laikraščių telegra­
mos rašo apie persų anglofilus, 
vokiečiųfilus'ar ruso f iltis net ne­
minint partijų, ar grupių. Ret­
karčiais atsiranda koresponden­
tai, kurie norėdami pasirodyti 
vietos Žinija, praneša kokių nors 
šachsevanų pergalę. Bet Euro­
poje beskaitant, nieko nemano, 
kad tuomi pravesta jų progra­
ma, bet kad sustiprėjo kuria 
nors Europos "filai”.

Galima manyti, kad 10—15 
metų praslinkus tokiu pat budu 
Europos spauda vertins Taury- 
dos Rūmuose besitariantį medži- 
lisą. Kurį , nors rytą atsivers

DRAUGIJŲ REIKALAI.

JetuTių Ukęsų Draugijos Admimnis- 
tracija, So. Boston, Mass.

. Norkūnas — pirmininkas,
873 Athens Street,

A. čebatorius vięe-pimiininkas, 
1518 Columbia Road.,

* Versiackas prot. raštininkas, 
105 Silver Street,

A. Latvinskas f in. raštininkas, 
252 Bowen Street,

M. Mockapetris — iždininkas, 
279 Bolton Street,

P. Geležinis — maršalka, 
141 Sixth Street.

Sekantis susirinkimas bus bertaini- 
nis, įvyks 18 d. kovo 1917 2 vai. po 
piety, Lietuvių Svetainėj, So. Boston, 
Mass. U'/kviečiam i visi nariai pribū­
ti ant šio susirinkimo būtinai, nes 
turime daug svarbių klausimų.

Sek. M. Verseckas.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athens St, So. Boston.

Savo bučemės ir grosernės ap­
garsinimą liepė išmesti, nes per­
daug kostumerių turi.

GERIAUSIAS GRABORIUS 
St. Bnracevicz,

VIENATINIS LIETUVIŠKAS
Sklodas

LABA DŽIOBDŽ LINKI!

Kuriame galima gauti vi­
sokių puikiausių Degtinių, 
Vynų, Likierių ir Kordialių 
naminių ir inportuotų. Už­
sakymus pristatome greitai 
į visas dalis miesto.

PETRAS ČAPLIKAS,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

šias atvirutes:
DAILININKŲ DARBAI:

1. “Močiute” —- Petro Rimšės.
2. “Artojas”. — ” ”
3« “Dr. Vincas Kudirka” — biustas.
4. “Giriu Karalius”^

VAIZDELIAI LIETUVOS:
5. “Šiaulių Rinka”.
6. “Vilniaus vaizdelis*'.
7. “Žąsų piemenėliai”.
8. “Šventos Onos Bažnyčia Vilniu­

je”.
9. “Lietuvos Ūkininko ąrįčia”.
10. “Gedimino kalnas Vilniuje”.
11. “Vasarinis teatras Bernardiną 

sonde.”
12. “Svečių belaukiant.” '
13. “Vilniaus reginys žiūrint nirt 

Vilijos.”
14. “Lietuvos ūkininko namas”.
15. “Vilniaus Katedros Bažnyčia”.
16. “Gedimino kalno vaizdelis”.
17. “Trakų pilies griuvėsiai.”
18. “Gedimino pilies griuvėsiai* 

(viršukalne).
19. “Trakų ežeras ir pilis.
20. “Lietuvaites.”

S. L. Šv. Kazimiero Draugijos Admi­
nistracija, So. Boston. Mase.

J. Pečel ingis — pirmininkas, 
209 J Street,

St. Mockus — vice-pirmininkas,
194 Athens Street., 

j! žemantaitis — prot. raštininkas,
366 W. Broadway,

M. Mockapetris — f in. raštininkas, 
279 Bolton Street.,

Jul. b M ikai i on i s — iždininkas, 
148 D Street,

Maršalkos: 1) Jul. Sinkevičius, 
250 Athens str.,

2) K. Vestfielda, 
172 Bolton str.

Sekantis susirinkimas S. L. šv. Ka­
zimiero Draugijos bus 25 d. kovo 1917 
m., 2 vai. po pietų, Lietuvių Svetainė­
je, So. Boston, Mass.

Nepamirškite, kad aš važiuoju ir j ki­
tus miestui ir nei kiek brangiau ui 
tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų Jus pat 
kitą, tai neklausykit jų, o šaukite* 
pas mane. Aš rokuoju už palaidoji 
mą didelių $45 dol., mažų $15. Taip­
gi aš parduodu kvietkaa ir pamink­

lus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

TeL So. Boston 839^1.

KAINA:
1 atvirute .................... 2c.
3 ” ... r V........................ 5c.
7 ” ...............‘..10c.
20 ” ................. 25c.
100 ” ............... $1.00.
Kreipkities šiuo adresu:

“ATEITIS^
366 W. BROADWAY,

SO. BOSTONAM ASS.

Ką tik išėjo iš spaudos

EILĖS-DAINOS
Parašė Juozas Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka­
mų deklamacijoms ir kt.

KAINA TIK 20c.*

Imantiems daugiau ir perkup- 
čiams bei agentams didelis nuo­
šimtis.

“ATEITIS”
366 Broadway,

. So. Boston, Mass.

Lietuvių Jaunuomenės Draugijos 
Administracija E. Cambridge, Mass.

Janulevičius — prezidentas, 
118 Webster Ave.,

4. Valašimas — vice-prez.,
849 Cambridge St.,

O. Baranauskiutė — prot rašt.,
877 Cambridge St.,

K. Sidaras — finansų rast.,
89 Winter St.,

4. Gribavicius — iždininkas,
- 48 Porter St.,

4. šiumaniutė — knygininke,.
37 Jefferson St.,

Susirinkimai atsibuna antrą Pet- 
3ią Kozno mėnesio, 7:30 vai. vakare. 
Jaunuomenės choro repeticijos ir 
cnygynas atdaras buna kožną Petny- 
•Jos vakarų pusė po septintos vai., 875 
Jambridge St. Cambridge, Mass.

Lietuvių Dramatiškos Draugijos 
“Varpo” Administracija Water­

bury. Conn.
J. Lukauskas — pirmininkas,

5 Harriet Ave.,
M. Matukoniutė — vice-pirm,,

21 Edward St.,
E. Aleksaitienė — prot. rašt., 

820 Bank St., •
J. Ramanauskas — fin. rašt.,

820 Bank St.,
S. Makauskis — iždininkas,

820 Bank St..
V. Kiaušas — maršalka,

797 Bank St., Box 16.
Susirinkimai atsibuna pirma Suba- 

ta kožno mėnesio, pradžia 7:30 valan­
doje vakare.

Lietuvių Dramos Draugija ^VAR­
PAS” 21 Edward St, Waterbury, 
Conn.

LAVINIMOSI VAKARAI 
atsibuna 15 d. ar po 15 dienos, sere- 
doje, kožno mėnesio, pradžia 7:30 vai. 
vakare, W. L. “šviesos” Draugystės 
svetainėje, 888% Bank str., Water­
bury, Conn.

Susišelpimo ir apšvietos draugija 
“DIEGAS”, Casilla de Corres 591 Bu­
enos Aires, Argentina,

So. Boston Raincoat Co.
J44 AV. Broadway, So. Boston, Mass.

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados 

Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiškiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

— O kur-gi, ar taip anksti į darbą?
— Ne, da ne j darbą, bet einu į Lie- 

(avišką Restoraną pavalgyti.
— O kodėl, ar gaspadines neturite?
— Gaspadinę turiu, bet tik kamba­

rio apvalymui, o valgyti visados einu 
i restarantą, nes restorane gauni vi­
sados šviežią valgį ir draugišką patar­
navimą.

— O kur tas Lietuviškas Restora­
nas yra?

— Ogi po Nr. *23 Cambridge str., 
E. Cambridge, Mass.

— Ha-ha-ha, taigi ir išaiškinai! 
Neaiškiau ir Džian Bamba ekspleinija 
savo kostumerių kvestijas. Na o 
kaip Restorano savininko pavarde ir 
vardas?

— Antanas Ambrasas.
— Taigi nuo šio karto ir ai einu j 

Restoraną.

Dirba vi- 
Jei nori 
prisiųsk 

Adresuo-
(6)

THE MAGIC SHOP.
Pirmas Amerikoj lieutvis uždė­
jo magijos dirbtuvę.
šokių Stukų daiktus.
gauti Stukų Katalogą, 
stampą*ir tuoj gausi, 
kite taip:

THE MAGIC SHOP, <
P. O. Box 309, Holbrook, Mass.

I525ZSZ5E525Z52X5252
Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems 

LietuvoĮ bei Amerikoj

VIENYBE LIETUVNINKU
Eina jau 30-tus metus.

Prenumerata $2.00 metams; $1.00 
pusei metų. Kanadoje $2.50 metams; 
$1.25 pusei metų. Anglijoj, Lietuvoj Ir 
kitur $3.00 metams; $1.50 pusei m- 
Pamatiniui vieną num. siunčiam dovanai 
Knygą katalogą siunčiame ant pataika, 

lavinto dovana).

J. J. Pauksztis & Co.
120-124 Grand Str.,

Brooklyn, N. X.

Oro Permaina
priverčia visus mainyti ir drabu­
žius. Artinasi ruduo ir žiema, 
todėl reikia įsitaisyti šiltus drabu­
žius. Aš pasiuvu visokius vyriškus 
ir moteriškus siutus sulig naujau­
sios mados iš geriausių materijų už 
visiems prieinamas kainas. Taipgi 
senus drabužius pertaisom, išvalom 
ir ižprosinam — padarom kaip nau­
jus. Darbas gvarantuojamas. Mel­
džiame kreiptis šiuo adresu:

P. BUZEVICIA
55 Exchange SU Athol, Mass.



ATEITIS

Vietos žinios
"ATEITIES” SUSIRIN­

KIMAS.
Ateinančio^' nedėlioj ba­

landžio 7 d. 2 vai. po pietų 
Lietuvių svetainėj bus “At­
eities” draugijos susirinki­
mas ir prakalbos.. Visi “At­
eities” nariai 
kviečiami kuoskaitlingiau- Į 
šia susirinkti, nes bus daug 
svarbių ir naujų dalykų pra 
nešta.

del karės ir Rusijos revoliucijos, 
nupiešdamas lietuvių politikos 
idealus ir minimum reikalavi­
mus. Palietė ir lietuvių ameri­
kiečių sentikius su amerikonais, 
pabrieždamas, kad jeigu ameri­
konai nori lietuviuose ar apskri­
tai išeiviuose turėti ištikimus pi­
liečius ir naudingus šios šalies 
gyventojus, tai turi su jais ge­
riau susilažinti taipgi duoti pro-

kaikurie amerikonai ir kt. To­
dėl drąsiai ir išanksto galima ti- 
kėties, kad publikos bus pilnas 
teatras — Grand Opera House.

Spaud. Kom.

CENTRALIO KOMITETO 
AUĘOS.

11WD._ V ADA | at * i

i ii’ pritarėjai gos m°kyklose išmokti savo gim 
(tosios kalbos, istorijos, literatū­
ros. Kalbėdamas apie Rusijos 
revoliuciją, jos priežastis ir įtek 
mę į Lietuvos ateitį daktaras pa 
briežė, kad Rusijos revoliucija 
reiškia galą ne tik rusų carizmo 
ir biurokratų aristokratijos, bet 
ir galą lutų Europos politiškų ir 
dvasiškų autokratų, taipgi galą 
ekonominės arba industrialės a u 
tokratijos — ir tai ne tik Euro­
poje, bet ir čia, Amerikoje. Už­
baigė savo kalbą nušviesdamas 
dabartinį Lietuvos padėjimą ir 
išreikšdamas viltį, kad ameriko­
nai lietuviams pagelbės įgyti 
laisvę jei ne materiališkai, tai 
bent morališkai.

D-ro J. šliupo šį kalba padarė ( 
didelį įspūdį į klausytojus, ką . 
liudijo ne tik gausus delnų plo- i 
jimas, bet ir gyvas užsiinteresa- : 
vimas lietuvių gyvenimo smulk­
menomis.

Komitetas.

TMD. 81 KP. SUSIRINKI­
MAS.

KoVo 18 d. Lietuvių salėje bu­
vo TMD. 81 kp. metinis susirin­
kimas. Nepribuvus pirmininkui, 
šio susirinkimo pirmininku iš­
rinkta K. Jurgeliunas. Perskai­
čius protokolą ir apsvarsčius bė­
gančius reikalus prasidėjo komi­
sijų raportai, šokių rengimo ko­
misija išdavė galutinį raportą. 
Iš raporto pasirodė, kad nuo kuo 
pos parengtų šokių liko pelno 
$13.35. Amatininkų komisija, 
dėl leidimo amatų knygų, prane­
šė, kad tuo rūpinasi TMD. cent­
ras, todėl komisija nuo tolesnio 
veikimo toj sintyje paliuosuota. 
Prakalbų rengimo komisijai pa­
tarta kuogreičiausiai parengti 
prakalbas agitacijos reikalais už 
TMD. Knygų peržiūrėjimo ko­
misija pasirodė nieko neveikus, 
todėl knygų peržiūrėjimui iš­
rinkta nauja komisija iš šių as- - 
menų: J. Pečiulis, J. Gailius.

Prie TMD. kuopos šiame susi­
rinkime prisirašė šie nauji na­
riai: V. Liutkevičius ii’ P. Urb- 
ša. Senas narys, K. žemaitis 
persikėlė kuopbn iš TMD. 34 kp. 
Lewiston, Me.

Renkant šiems metams kuo­
pos valdybą, vienbalsiai vakly- 
bon išrinkta šie nariai: K. že­
maitis — pirmininku, K. Vileišis 
— vice-pirmininku, J. žemantai- 
tis — protokolų raštininku, M. 
Mockapetris — finansų rašti­
ninku, A. Naujokaitis — iždi­
ninku.

Susirinkimas užsibaigė § vai. 
vakare. Po susirinldmui buvo 
paskaita, bendrai parengta T. M. Į 
D. ir ALTS, kuopų. Prelegentas,| 
A. Rimka skaitė temoje “Am. i. 

■ Su v. Valstijų politika ir lietu-; 
viai*-. Po paskaitai buvo disku- , 

' šUojama pakelti paskaitoje klau 
; simai.

Sekančios aukos įplaukė nuo 15 
20 kovo j Centralį Komitetą, 200 
Fifth avė., New York City* 

Mr. Chas. D. Orth 
Mrs. Sami Thorn, Jr. 
Mr. John G. Pollack 
Mbs Clara D. Wolf
Mr. John Burling Lhwrence 
Mrs. Kathrine D. Lawrence 
E. Henry Lacombe 
Benjamin W. Arnold 
Cortez H. Jennings 
T. S, Hathaway 
Mr. G. II. Bedford 
Robert McKilvy 
E. O. Emerson, Jr.
Smulkios

Išviso

iki

$10.00 
25.00 
10.00 
10.00 
15.00 
15.00 
10.00 
25.00 
25.00 
50.00 
10.00 
25.00 
10.00 
85.00

Jonas Žilinskas jieško dėdės Antano 
Žilinsko* Gyveno Brooklyne, N. Y. 
Mano adresas: Russia, Petrograd, 
Nikolajevskaja ui. No. 75, kv. 16. Jo­
nui Žilinskui. ’

Ignas Naseckas iš Kauno gub., Rau 
dondvario vals., Užledžių kaimo jieš­
ko Igno Jaaiukaičio. Adresas: Russia. 
Orel, Soldatskaja si o bodą, dom Soko­
lova (No. 20).

Ona Sadauskaite jieško brolio Jono 
Sadausko. Iš Kauno gub., Panevėžio 
pav. Pasvalio miestelio. Adresas: 
Russia. Samara, Sobomaja No. 113, 
Ldtovski Komitet, Onai Sadauskaitei.

Sofija Filipas iš Kauno gub., Tau­
ragės miesto, jieško Juozapo Fili po, 
gyveno Elizabeth Port; giminaičio 

| Vladislovo Starmskio <iš\ Raseinių pa-

rieto, Molynų kaimo, gyveno Phila­
delphia, Pa.; Agotos Buikienes—Ky- 
bartaitės iš Molynų kaimo, gyveno 
Chicago, Ill. Mano adresas: Russia. 
Simferopol, Protočnaja ui. N 7. Sofii 
Osipovnoi Filipas,

Vincas Paikis jieško Juozo Makaus­
ko ir Vlado Katkatfsko; abu iš Rau­
dondvario parap., Kmino g. Adresas: 
Russia. Orel, Bedenskaja ui. 14, Li­
tovski. Komitet, dla Vincas Paikis.

Boleslovas Vilimavičius iš Pasvalio 
parapijos, Kauno gub. Jieškau Juo­
zapo šipubilio, Jono Maličauskio, Sta­
nislovo Puzino ir Mikolo Mockuno. 
Adresas: Russia. Egorjevskaja, Ęia- 
zanskoi gub. Kasimovskaja ui. dom 
Charlamova, kvartai 13, kv. 15,
nu Deščeriu, peredat Boleslavu Vili- 
moviču.

KAS JIE6KOJO
keli metai atgal Prano Lukoierib 
iš Pennsylvanijos .valstijos apieFi 
City ir turėjo prie jo reikalų, bii 
bar gali jį rasti, nes jis gyvena čh 
Ats saukit po šiuo adresu: * ■

A. Sonkus, *5
236 l'olton st., ’ So. Boston, jj

LIET

y Leidi

Iva-

325.00

Iš Europos pajieško.

Kor.

, Rietuvių salėj. Bal. 3 d. vaka­
re Dr. J. šliupas kalbėjo Lietu­
vių salėj So. Bostone apie mu­
sų šių dienų reikalus ir klausi­
mus. čia taipgi kalbėjo plačiai 
žinomas amerikonų veikėjas D r. 
G. W. Tupper.

Mykolas Kazlauskas iš Vilniaus 
gubernijos, Trakų apskričio, Jczno 
valsčiaus, kaimo LiciŠkemi jieškau 
brolio Jono Kazlausko, dėdės Laurino 
Kazlausko, pusbrolių Petro ir Mykolo 
Kazlauskų ir draugo Stanislovo Dau­
noro: visi paeina iš minėtosios vie­
tos. Meldžiu atsiliepti! Mano adre­
sas: Petrapilis, Voznesenskio pro­
spektas N 15, butas 8. Russia.

Terese Rudzinskienė, jieško sunaus. 
Adresas: Russia. Buzuluk, 
koi gub.

Antanas Varžis jieško tėvo Antano 
Varžio. Rašo, kad gyveno Wilkes 
Barre, Pa. Adresas: Russia. Kolom­
na, Moskovskoi gub., Aleksiejevskaja 
illca, dom ševliagina, poluČit Antonu 
Varžisu.’

Samar
LVa Tolstovo ulica N 128.

FARMOS!
I
į Pirk Farmą Didžiausioje Ameri- 
i koje Lietuvių Faroierių Kolonijoj, 

kurią mes apgyvendinome su 390 
Lietuviais Farmeriais, kur vieni tūri 
Ūkiškas Draugystes, kriti parakviją 
ir lietuvį kunigą. Kolonija randas 
gražiausiame daikte Amerikoje, ap­
link miesto Scottville, Michigan, kur 
yra fannerių turgai ir surių-sviesto 
iįdirbystė ir produktų kenavimo fab­
rikas, taipgi melnyčia t javams 
malti del duonos saw grudų, 
kai lygus, prie visokių vigadų, žemė 
derlingiausia visokiems javinis — su 
moliu, su juodžemiu ir kitokia gera 
maišyta. Anglai farmeriai matyda­
mi, kad čia lietuviai vis dauginas ė- 
me mufotis laukan iš savų farmų ir 
jas mums pavesti ant pardavimo. 
Mes iš jų suėmėm Šimtus farmų — ge 
rų> mažų, didelių su budinkais, so­
dais, ariamais laukais ir nedirbtų že­
mių. Parduodame tas farmas, gyvu-1 
liūs ir ūkiškas mašinas. Viską duo­
dame lietuviams ant išmokėjimų. Ra­
šyk tuoj. įdek už 4 centus* štampą, 
gausi farmų katalogą ir kolonijos 
mapą. Adresuoki: (11—18)

A ANTON KIEDIS & CO., 
Peoples State Bank Buildg,, W& 

.Scot I rille, ‘ Michigan.

Vasara Ateina

susi-
Lau-

Bus šilta. Dabar geriausias 
laikas užsisakyti siutus, kuriuos 
mes pasiuvam puikiai sulig vė­
liausios "block” sistemos kirpi­
mo/ šitaip pasiūti drabužiai ge­
riausiai tinka kožnam žmogui. 
Žemos kainos—darbas gvaran- 
tuotas. Taipgi visokius drabu­
žius išvalome, išprosinam. ir su- 
taisom.

g So. Boston Custom Tailors, 
g 278 Broadway, South Boston. Mass.

'H • •

J. žcmantaitis, 
T AID. 87 kp. raštininkas.

A. .BULOTOS PRAKALBOS.
' Balandžio 1, d. So. Bostono 

Lietuvių svetainėj pasakė atsi­
sveikinimo prakalbą A. Bulota. 
Jo prakalba buvo pašvęsta dau­
giausia išniekinimui tautininkų
— jų įstaigų, veikėjų ir darbų
— ir išgyrimui socialistų ir jų 
įstaigų bei darbų. A. Bulota pa­
buvęs vienus metus Amerikoj, 
taip “suamerikonėjo", kad jau 
visai liuosai seka “garsius kal­
bėtojus” ir sau nepatinkamus 
žmones mini vardais, juos že­
mindamas. Ir matant estradoje 
Bulotą, užsirišusį raudoną ka­
klaraištį, taip kalbant — Ameri­
kos tautininkus žeminant, o so­
cialistus .augštinant — taip ir 
rodosi, lead čia stovi ne buvęs 
Durnos atstovas ir advokatas, 
bet koks nors iš Amerikos “gar­
sių kalbėtojų”. žmonių buvo pil­
na svetainė.

Rep.

PASINAUDOK!!!
Laike dviejų savaičių turi būti J 

duotas gerai išdirbtas ir plačiai (J 
vietos lietuvių išgarsintas blok

Geras pelnas yra užtikrintas, u 
platesnių žinių kreipkitiest

A. Blažys.
13 Millbury Street, Worcester, Ha
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VINCBNTAS- VELŽIS

Fotografistas

Padarau visokius pagal velias? 
madas paveikslus pavienius, vesto 
ir dideles grupas'. Ant pareikalffl 
eina traukti vakarais perstalpt 
scenoj, vakarienes ir it. ?

Iš mažų paveikslų darau di<W 
visokiomis spalvomis.

Užlaikau visokios rųšies frėmtoi 
puikiais paveikslais (abrozdais); '

1913 Westminster st. Providence, 
Telef. West 1633 J.

Pas mus pigiau,
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DR. J. ŠLIUPAS BOSTONE.
Bostono universitete. Balan­

džio 2d. 11 vai. ryte Bostono 
universito Liberal Arts skyriuje 
Dr. J. šliupas sakė ipaskaitą apie 
Lietuvą to universito studen­
tams ir profesoriams. Klausy­
tojųsusirinko apie pora šimtų. 
Visi klšusė atidžiai ir dauguma, 
daugiausia merginos-studentės. 
ri moterįs, užsirašinėjo d-ro kal­
bos vietas. Daktaras pasakojo 
suvirš valandą laiko delko rei­
kia studijuoti lietuvių kalbą, is-

- tori ją ir tam tikslui nurodė lie­
tuvių gyvenimą, nuo senų jų. ga­
dynių ik dabar. Pabaigoje nu­
rodė musų troškimus, laisvę ir 
prašė, kad amerikonai, kaip šel­
pia įvairiais budais belgus, ar­
mėnus ir kitus, gali šelpti ii’ Ue- 
iuvius. Gausus delnų plojimas 
liudijo klausytojų pilną pasiten­
kinimą.

KONCERTAS.
balandžio 1 d. vakare Lietu­

vių salėj buvo koncertas Užibu- 
rėlio” naudai.

VAKARINĖ MOKYKLA.
Bostono vakarinių mokyklų 

direktorius prašo .mus pranešti, 
kad nuo balandžio 2 d. iki kovo 
31 d. panedėliais, utarninkais ir 
ketvergais nuo 7:30 iki 9:80 v. 
v. dovanai mokoma angliškai 
kalbėti, rašyti, skaityti ir pilie- 
tystes Central Evening School 
prie Montgomery str. name Enr 
glish High School.

Plušiniai arba skaros “Parlor Setai” iš 5 ka- 
valku, kairia $100, mes parduodame po $65.00.

Kor.

Twentieth Century Club. Ba­
landžio 2 d. vakare Twentieth 
Century Cl ube D-rui J. Šliupui 
buvo parengta vakarienė su tik­
slu išklausyti D-ro J. šliupo pra- 
nėšimo apie Lietuvą ir lietuvius. 
Vakarienėje dalyvavo apie 50 as 
menų. Daktaras kalbėjo apie 
valandą laiko trumpai bet aiš­
kiai nupiepdamas lietuvių tautos 
padėjimą seniau ir dabar, taipgi 
susidėjusias naujas aplinkybes

BOSTONO IR APIELINKęS 
LIETUVIAI UžINTERE^

SUOTL
Šiuo tarpu kaip Bostono taip 

ir visos apielinkės lietuviai pra­
dėjo labai interesuotis g. komp. 
M. Peterauško opera “Velnias 
Išradėjas", kuri bus atvaidinta 
28 d. šio mėnesio, dideliam Bos­
tono teatre. Vieni klausinėja 
apie patį veikalą, kiti apie bilie­
tų kainas, treti—kokiu keliu bei 
keliais geriausia atvažiuoti į Bo­
stoną ir tt. Komp. M. Petraus­
kas gauna tiesiog pundus laiškų, 
kurių rašytojai klausia įvairių 
informacijų, liečiančių augščiau 
paminėtą operą ir jos pastaty­
mą scenoje. Seto, galime musų 
publikai pasakyti, kad tos ope­
ros pastatymu užinteresuoti ir

KĖDĖS
Nuo 75c. iki $5.00

Kurie manote pirkt Stubos 
Rakandus, tai nelaukit nei 
vienos dienos, nes visokį 
tavorai kasdiena brangsta. 
Pas mus galite gauti gra­
žiausiu Lovų, Kamodu, Pe­
čiu, Kėdžių, Karpetu, Kald- 
ru, Padušku ir 1.1. Patar­

navimas pirmos kliasos.
PEČIAI

Nuo $30 iki $75.00

C. P. Yurgelun,
377 WEST BROADWAY, . SOUTH BOSTON, MASS.

TELEPHONE SO. BOSTON I579-R
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